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En primer
Kakšen dar nam prinese g. 

Moro iz Beograda? Pričakovali 
smo ga pravzaprav že pred nje­
govim odhodom. Zahtev nima­
mo velikih. V svoji preteklosti 
smo bili vselej skromni, pre­
skromni. Zahtevamo samo to, 
kar smo že imeli po zaslugi svo­
jih očetov in dedov, kar nam je 
bilo obljubljeno in kar je tudi 
že zapisano v ustavi in london­
ski spomenici: enakopravnost z 
državljani drugega jezika na 
vseh delovnih področjih.

Kako npr. naj govorimo o 
enakopravnosti, če niso bila še 
odprta vrata našim ljudem v 
vse javne službe in v državna 
podjetja, ki jih je čedalje več 
glede na to. da se država čeda­
lje bolj uveljavlja tudi na go­
spodarskem področju? Da osta­
nemo na tem področju: še ved­
no nimamo prave banke, banke 
namreč z vsemi pooblastili, ta­
ko tudi, da posluje z inozem­
stvom, kakor jih imajo Italijani 
nešteto. Takšna banica nam je 
bila obljubljena. Zapisana je bi­
la tudi v diplomatskem pismu 
v Londonu leta 1954, ki je med­
naroden dokument prav tako 
kakor londonska spomenica in 
veže italijansko državo. Takšno 
banko smo imeli in prav takšno 
banko z vsemi pooblastili so di­
plomat je imeli v mislih, ko so 
zapisali, da nam je treba ban­
ko vrniti.

V Londonu smo bili res 
skromni. Samo koncesijo smo 
zahtevali, a ne povračila škode 
za ukinjene denarne zavode. 
Kdo je kriv, da smo 50 let osta­
li brez lastne banke. Krivec je 
bila država, čeprav s pravnim 
simbolom liktorskega svežnja. 
Zato bi bila država dolžna, da 
fiam povrne tudi gmotno škodo. 
A nam so dali samo koncesijo, 
in še to okrnjeno.

Tako se dela našemu narod­
nemu premoženju neprestano 
škoda iz dneva v dan, iz mese­
ca v mesec, iz leta v leto. Kako 
naj sami obnovimo stari kapi­
tal, — ko država tega ni ho­
tela storiti — če naš denarni 
zavod nima pooblastila za poslo­
vanje s tujino in deluje prav 
v trgovinskem središču na robu 
države, ki je torej že zaradi svo­
je lege prisiljeno hraniti se 
prav od trgovine z inozem­
stvom?

Trst je razmeroma v kratkem 
povojnem času uspel čez tesne 
politične meje obnoviti svoje 
stare poslovne zveze v zaled­
jem, in še posebno z najbližjim, 
tudi zaradi uvidevnosti osred­
njih oblasten v Rimu in Beo­
gradu, ki so to omogočile s po­
sebnimi sporazumi. Tako se po­
leg cvetoče trgovine v vsedržav­
nem okviru uspešno razvija tu­
di trgovina med obmejnimi 
področji; zdaj se pripravlja tu­
di industrijsko sodelovanje. Za­
kaj ne omogočijo našemu de­
narnemu zavodu, da bi tudi on 
prispeval k temu razvoju s svo­
jimi izkušenimi močmi, ki ima­
jo za to potrebno znanje in do­
bro poznajo bližnje in daljnje 
tržaško zaledje? Njegovo sode­
lovanje bi ne bilo samo v ožjo 
korist našega ljudstva, temveč 
tudi v korist vsega tržaškega 
pa tudi italijanskega gospodar­
stva sploh.

To je eden izmed konkretnih 
primerov, ki bi se dali takoj re­
šiti v duhu razgovorov med 
predsednikom Morom in jugo­
slovanskimi državniki v Beo­gradu.

Močan odmev Morovega obiska
Sporazum o ribolovu in carinskem postopku - Gospodarski stiki 
naj se utrdijo - Kulturno sodelovanje - Položaj manjšin

Obisk italijanskega ministr­
skega predsednika Alda Mora v 
Beogradu — spremljala sta ga 
tudi minister za zunanjo trgo­
vino Mattarella in podtajnik zu­
nanjem ministrstvu M Zagari 
— je v mednarodnem svetu zbu­
dil izredno pozornost; posebno 
mnogo prostora so poročilom 
o Morovem potovanju in nje­
govih razgovorih z naj višjimi 
predstavniki Jugoslavije, pred­
sednikom republike Titom in 
oredsednikom izvršnega sveta 
Petrom Stamboličem posvetili 
italijanski in jugoslovanski listi. 
Pomen tega obiska za nadaljnji 
razvoj političnih, gospodarskih 
in kulturnih odnosov med so­
sednima državama pa tudi za 
razplet splošnih mednarodnih 
odnosov in pogajanj za njihovo 
ureditev, je gotovo izreden.

Po razgovorih v Beogradu je 
predsednik Moro v spremstvu 
zveznega tajnika za prosveto in 
kulturo Janeza Vipotnika, ita­
lijanskega veleposlanika Ducci- 
ja in jugoslovanskega poslanika 
v Rimu Vej vode ter drugih vi­
sokih državnih funkcionarjev 
odpotoval v Novi Sad, kjer si 
je ogledal neko šolo, nato bo 
obokal še Zagreb.

že sama okolnost, da je pred­
sednika spremljal minister za 
zunanjo trgovino, priča, da je 
bila velika pozornost posveče­
na gospodarskim odnosom med 
obema državama. Tako ie bil 
sklenjen sporazum o ribolovu 
na Jadranu, ki je velikega po­
mena za italijansko ribištvo. 
Italija bo finančno podprla iz­
vajanje jugoslovanske gospodar­
ske preosnove s kreditom 45 
milijonov dolarjev.V smislu be­
ograjskega dogovora se bodo 
vizumi na potne liste odpravili; 
v ta namen so potrebni še raz­
govori o podrobnostih. Sporoči­
lo, ki je bilo prečitano novinar­
jem na tiskovni konferenci, go­
vori tudi o industrijsko-tehnič- 
nem sodelovanju in o gospodar­
skem sodelovanju sploh. Namen 
obeh držav je, da se trgovinska 
izmenjava še razširi in olajša. 
Prav tako naj se pospešita tu­
ristični promet in kulturna iz­
menjava. V Beogradu je bil tu­
di podpisan sporazum o carin­
skem sodelovanju, ki zadeva 
medsebojno pomoč in prepreče­
vanje carinskih prekrškov med 
Italijo in Jugoslavijo. Drugi spo­
razum predvideva otvoritev in­
formativnih ustanov obeh dr­
žav v Beogradu in Rimu. Na 
podlagi prvega sporazuma bo 
mogoče hitreje in preprosteje 
nadzirati potnike in blago na 
mejnih prehodih, hkrati pa u- 
činkoviteje izvajati carinsko po­
litiko obeh držav. Namen spo­
razuma je še okrepiti carinsko 
sodelovanje med Italijo in Ju­
goslavijo pri zatiranju tihotap­
stva.

Sporazum o otvoritvi informa­
tivnih ustanov v Beogradu in 
Rimu je omogočil, da je Italija 
lahko takoj odprla svojo čital­
nico v Beogradu. (V galeriji 
kulturnega centra so v sredo 
odprli v Beogradu razstavo po­
svečeno Danteju ob priliki praz­
novanja 700-letnice njegovega 
rojstva.) V kratkem bodo v 
Splitu odprli italijanski vice­
konzula!. Tisk se bo svobodnej­
še širil v obeh državah.

V zvezi z gospodarskimi spo­
razumi naj še omenimo, da se

«Razno blago* tez italijanska pristanišča
Velik napredek v Genovi in

Objavljamo podatke o prome­
tu «z raznim blagom» v glavnih 
italijanskih pristaniščih, kakor 
lih je objavil milanski «11 Gior- 
h°» spričo prometne razstave v 

enovi, ki posveča zlasti veliko 
pozornost razvoju pomorstva. 
Bisec žal ni razložil, po kakšnem 
kriteriju je sestavil statistiko, 
oz. razčlenil blagovni promet v 
posameznih pristaniščih: katere 
vrste blaga označuje kot »razno 
blago*. Tako je prišlo do neso­
glasja, ki smo ga ugotovili gle­
de podatkov o prometu z «raz­
nim "blagom* čez Trst. Pod po­
stavko «razno blago*, oz .»drugo 
blago« navaja namreč statistika 
tržaške trgovinske zbornice ne­
koliko drugačne '-odatke kakor 
«11 Giornoi), in sicer so ti na­
slednji : čez tržaško pristanišče 
je šlo v prvi polovici letošnjega 
leta 615.171 ton «raznega blaga» 
(dovoz 235.825 ton, odvoz 379 ti­
soč 892) proti 606.382 ton v pr­
vem polletju 1964 (dovoz 325.245, 
odvoz 281.382). «11 Giorno* na­
vaja naslednje podatke za
PROMET Z ,RAZNIM BLAGOM’ 

V PRVEM POLLETJU
1964 1965

(v tonah)
Genova
Benetke
Neapelj
Bavenna
Trst
Savona
Livorno
Augusta

4.468.000
3.081.000 
2,000.000
1.179.000
1.335.000

980.000
876.000
854.000

5.582.000
3.473.000
1.936.000
1.342.000
1.337.000
1.082.000

857.000
826.000

Vsekakor kljub temu nesoglas­
ju ne izgubijo podatki, ki jih na. 
yaja «H Giorno*, mnogo na svo­
ji zanimivosti. «11 Giorno« upra­
vičeno podčrtava zlasti velik na­
predek v genoveškem pristani­
šču in pripominja, da daje pro- 
met z «raznim blagom* (kosov- 
De pošiljke) mnogo večji zaslu-

Benetkah - Mrtvilo čez Trst

žek kakor množično blago (naf- 
ta, gorivo sploh, rudnine, les in 
podobno).

Blagovni promet 
po železnici, na km

Blagovni promet na italijan­
skih železnicah znatno nazadu­
je za povprečnim prometom po 
železnici v Evropi. To pripisu­
jejo v prvi vrsti čedalje ostrej­
ši konkurenci cestnega prome­
ta, v dobršni meri pa tudi teh­
nološki zaostalosti italijanskih 
železnic v primerjavi z ostalimi.

V spodnji razpredelnici je raz­
vidna gostota blagovnega (tr­
govinskega in industrijskega) 
prometa po železnici na vsak 
kilometer in to v zahodnoevrop­
skih deželah, izražena v tonah.

bo na podlagi teh sestala me­
šana skupina strokovnjakov za 
tehnična proučevanja, ki bo 
proučila tudi vprašanje izkori­
ščanje Soče za namakanje go- 
riške in tržaške ravnine. Pro­
učeno bo tudi vprašanje zbolj­
šanja cestnega prometa med Br­
di in Novo Gorico.

ZAGOTOVILA
NARODNOSTNIM
MANJŠINAM I
Uradno sporočilo omenja tu­

di zaskrbljenost obeh držav za­
radi položaja v Vietnamu; v 
tem pogledu pa se ne popolno­
ma strinjata stališči obeh dr­
žav. Po vesteh iz italijanskih 
listov so v Beogradu govorili tu­
di o vprašanju vstopa Kitajske 
v OZN. Sporazumeli so se gle­
de prizadevanja obeh držav za 
ohranitev miru in za razoroži­
tev, kakor tudi glede prispeva­
nja industrializiranih držav za 
gospodarski dvig nerazvitih de­
žel.

Razgovori o ravnanju z na­
rodnostnimi manjšinami so se 
v glavnem sukali v okviru ob­
vez londonske spomenice, ven­
dar sta obe delegaciji naglasili 
potrebo, da bi manjšine posta­
le most zbliževanja sosednih 
držav. Uradno sporočilo govori 
o ravnanju s slovensko in itali­
jansko narodnostno skupino «v 
okviru obstoječih obveznosti«. 
Obe strani sta izrazili željo, pra­
vi poročilo, da se na tem pod­
ročju storijo nadaljnji koraki 
z namenom, da se tema skupi­
nama zajamči ravnanje, ki ne 
ustreza samo črki, temveč tudi 
duhu vzajemnih dogovorov. Ti 
skupini morata biti element 
zbližanja in sporazumevanja 
med obema narodoma Na ti­
skovni konferenci je predsednik 
Moro pripomnil,. da ni bil lon­
donski sporazum ratificiran od 
italijanskega parlamenta, nato 
nima še zakonite moči ter bo 
potrebno s posebnimi zakoni 
zagotoviti izvajanje nekaterih 
določb, ki se še ne izvršujejo; 
sicer demokratične ustanove 
Italije skrbijo za zaščito nacio­
nalne manjšine in ta zaščita je 
zajamčena v republiški ustavi in 
z deželnim statutom.

Optimizem v italijanskem 
gospodarstvu

Položaj se ne slabša - Gospodarsko okrevanje bo trajalo dolgo

Znani gospodarski tednik iz 
Milana «Mondo economioo« se 
v uvodniku bavi z najnovejšim 
darstva. Ta je pozitiven, v naj- 
slabšen primeru vsaj v tem smi­
slu, da se gospodarski razvoj ne 
razvojem italijanskega gospo- 
slabša več. V razdobju 1963-1964 
so se v italijanskih gospodar­
skih krogih že tako sprijaznili s 
krizo, da so danes zadovoljni, da 
je prišlo do obrata .V poslovnih 
krogih je bilo mnogo tudi takih, 
ki so bili preoričani, da se bodo 
razmere poslabšale; v resnici ni 
prišlo do tega.

Tujina čedalje bolj povprašu­
je po italijanskem blagu. Zdaj 
je treba delati na to, <ia se po­
vpraševanje iz tujine ustali in 
da ne popusti. Glede povpraše­
vanja na notranjem trgu pripo­
minja list, da se v nekaterih 
področjih razvija, na drugih pa 
šepa. Trgovci si že danes mnogo 
obetajo od božičnih praznikov, 
oziroma od konjunkture, ki na­
stopi zaradi živahnejšega po­
vpraševanja po blagu. Tudi tri­
najsta plača spravi v obtok nov 
denar. Sicer je treba računati z 
dejstvom, da se potrošnja blaga 
veča le polagoma; bilo bi zgre­
šeno vdajati se iluzijam.

V prvih osmih mesecih 1965 
se je industrijska proizvodnja 
po začasnih podatkih dvignila 
za 2,2 odsto v primerjavi z istim 
razdobjem lanskega leta. Prede­
lovalna industrija je po svoji 
proizvodnji napredovala za 2%. 
Mesečno poročilo zavoda za ra­
ziskovanje konjunkture ISO O, ki 
se nanaša na položaj ob koncu 
septembra in začetku oktobra, 
objavlja pozitivne podatke v pri­
merjavi z razvojem v prvem pol­
letju 1965. Lahko rečemo, da pe­
simizem popušča; položaj se je 
ustalil in na nekaterih področ­
jih se pojavlja optimizem, če­
prav bi ostalo pri sedanjem po­
časnem zboljšanju, je treba ra­
čunati z dejstvom, da bo razdob­
je gospodarskega okrevanja še 
dolgo.

Ob vprašanju gospodarskega 
načrtovanja se krešejo različna 
pojmovanja. Hvalevredno je, da 
obstaja stik z ene strani med 
predstavniki vlade in proizva-

Za hitrejši razmah 
industrijskega sodelovanja

Sestanek mešanega odbora v Trstu 
Stalna urada v Trstu in Kopru

Zah. Nemčija
Francija
Belgija
Avstrija
Švica
Luksemburg
Nizozemska
Italija

1.690.000
1.470.000
1.280.000 
1,210.000 
1,110.000
1,060.000
1,040.000

840.000
Na II. mednarodni prometni 

razstavi v Genovi so v sektorju 
železniškega prometa s prika­
zom najsodobnejših in celo re­
volucionarnih vagonov ter o- 
preme, nakazane smernice za 
potenciranje in zboljšanje va- 
gonskega parka na domačih že­
leznicah.

VEČ AVTOMOBILOV
V ITALIJI
V času od januarja do konca 

septembra letos so v Italiji iz­
delali vsega 927.179 avtomobi­
lov proti 836.229 v prvih 9 me­
secih lani. V istem razdobju pa 
so izvozili 246.752 avtomobilov 
proti 255.248 lani.

V smislu gospodarskega spo­
razuma med Italijo in Jugosla­
vijo z dne 28. novembra 1964, 
ki daje poseben poudarek na 
industrijsko - tehnično sodelova­
nje med podjetji obeh držav je 
bil ustanovljen mešan odbor za 
usklajevanje takšnega sodelova­
nja v državnem obsegu Za po­
speševanje industrijskega sode­
lovanja na samem obmejnem 
področju, pa posluje poseben 
mešan odbor, ki ga sestavljajo 
odposlanci gospodarskih zbornic 
Slovenije in Hrvatske ter Zve­
ze trgovinskih zbornic samo­
upravne dežele Furlanija — Ju­
lijska krajina. Zbornici Slove­
nije in Hrvatske sta delegirali 
pet svojih predstavnikov: pred­
sednika koordinacijskega odbo­
ra za obmejne sporazume L. 
Lesjaka, tajnika tega odbora R. 
Čotarja, ravnatelja podjetja PIK 
iz Umaga M. Lovrečiča, odbor­
nika reške okrajne gospodarske 
zbornice K. Demartinija ter rav­
natelja tovarne »Meblo« iz Nove 
Gorice inž. O Vrtačnika; z ita­
lijanske strani pa so v odboru: 
odbornik trgovinske zbornice v 
Trstu dr. E. Vatta, ravnatelj to­
varne Fonderie Officine Mecca- 
niche Tnestine A. Trevisini, 
podpredsednik trgovinske zbor­
nice v Vidmu dr. F. Job, svet­
nik te zbornice dr. G. Bacich in 
ravnatelj predilnice Cotoniiicio 
Triestino V. Monolo. Ta mešani 
odbor za industrijsko sodelova­
nje na obmejnem področju se je 
sestal v torek v Trstu, da bi 
postavil smernice za konkretno 
delo na področju industrijske­
ga sodelovanja. (Poročilo o tem 
sestanku objavljamo niže.)

novembrski sporazum
PREDVIDEVA ŠIRŠE
SODELOVANJE

Kakor je znano, razširja lan­
ski sporazum z dne 28. 11. dotlej 
veljavno sodelovanje v trgovin­
ski izmenjavi še na področje in­
dustrije, rudarstva, gradbeništ­
va, kmetijstva, prometa, turiz­
ma itd. Predmet dogovora za­
jema pripravo načrtov za usta­
navljanje celih tovarn, širjenje 
in modernizacijo že obstoječih 
izobraževanje strokovnjakov, ti­
pizacijo in standardizacijo pio- 
izvodov, izboljševanje tehnolo­
škega procesa za povečanje pro­
izvodnje, izboljšanje delovnih 
metod, recipročno uporabljanje 
razpoložljivih proizvodnih zmog­
ljivosti, izkoriščanje in prede­
lovanje surovin, izmenjavo izu 
mov, licenc in tehnične doku­
mentacije, proučevanje tujih tr­
žišč, razpečavanje izdelkov na 
tržiščih, izmenjavo strokovnja 
kov za znanstvena raziskovanja, 
kreditiranje z vračanjem s pro­
izvodi itd.

Na jugoslovanski strani je za

tako sodelovanje zelo veliko za­
nimanje in sklenjeni so tudi že 
nekateri kooperacijski sporazu­
mi med posameznimi jugoslo­
vanskimi in italijanskimi pod­
jetji. Tako je sklenila novogo­
riška tovarna «Gostol» pogodbo 
za izdelovanje strojev za suše­
nje kož, tovarna «Aluminij» v 
Komnu za proizvodnjo velikih 
pralnih strojev za hotele, bol 
nišnice, internate in podobne 
obrate; tovarna «Gorenje» v Ve­
lenju za izdelovanje malih go- 
spodinskih pralnih strojev Rex 
s firmo Zanussi v Pordenonu, 
puljska «Steklarna» pa tudi iz­
deluje ognjevarno steklo kot ko­
operant tovarne «Gorenje».

Mimo teh se pogajajo za ko­
operacijo še tovarna «Iplas» v 
Kopru, tovarna «Lama» v Deka­
nih, tekstilna tovarna «Pazinka» 
v Pazinu in «Agroservis» v Šem­
petru pri Celju. Po prijavah, ki 
jih je prejel urad v Kopru, se 
zanima za sklenitev pogodb o 
sodelovanju z italijanskimi fir­
mami še okoli 30 drugih obra­
tov na Primorskem, v hrvaški 
Istri in na Reki. Med njimi sta 
tudi Tovarna igel v Kobaridu 
in tovarna «Mehanotehnika» v 
Izoli, ki želi sodelovati z izde­
lovalci igrač v deželi Furlaniji 
Julijski krajini.

Po vsem tem je mogoče skle­
pati, da se bo tovrstno sodelo­
vanje v doglednem času močno 
razmahnilo in ustvarilo še do­
sti tesnejše sodelovanje obeh 
partnerjev, kakor je bilo dose­
danje.

SESTANEK MEŠANEGA
ODBORA V TRSTU
V torek popoldne so se na tr­

govinski zbornici v Trstu sesta­
li člani mešanega italijansko- 
jugoslovanskega odbora za po­
speševanje industrijskega sode­
lovanja na obmejnem področju. 
Razprava na tem sestanku je 
razčistila najprej osnovne poj­
me industrijsko - tehničnega so­
delovanja. Poudarjeno je bilo 
zlasti, da mora imeti to sodelo­
vanje značaj stalnosti ter se 
mora razlikovati od same trgo­
vine Takšno industrijsko sode­
lovanje zahteva dejansko delitev 
dela med podjetji s te in one 
strani meje. Hkrati naj bi to 
sodelovanje prišlo do izraza tu­
di pri razpečevanju izdelkov na 
tujih trgih. Odbor za industrij 
sko sodelovanje bo skušal vsem 
industrijcem ustreči glede infor­
macij pa tudi samega usklajeva­
nja industrijske in tehnične ko­
operacije; hkrati bo predloge 
industrisjskih podjetij sporočal 
mešanemu odboru za industrij­
sko tehnično sodelovanje, ki po­
sluje v vsedržavnem okviru.

Sestanek v Trstu je dovedel 
do praktičnega sklepa, da se v

(Nadaljevanje na 2. strani)

jalci z druge strani. Minister za 
proračun poizveduje o mnenju 
industrij cev; državni podtajnik 
za nroračun prireja v Milanu 
in Rimu «hearings», ki ustvar­
jajo možnost teh stikov med 
predstavniki vlade in poslovne­
ga sveta, hkrati pa tudi poživ­
ljajo dejavnost deželnih odbo­
rov za načrtovanje (programa- 
ci jo).

Ugodna
zunanjetrgovinska

bilanca

V prvih sedmih mesecih leta 
1965 je uvoz v Italijo dosegel
2.63.6 milijarde lir, to je 8 odsto 
manj kakor v prvih sedmih me­
secih leta 1964; izvoz je znašal
2.552.6 milijarde lir, to je 21,1 
odsto več kakor lani. Primanjk­
ljaj se je temu primerno zni­
žal ter znašal 61 milijard lir, 
to je 91,7 odsto manj kakor v 
istem razdobju lanskega leta.

Uvoz iz dežel Evropske gospo­
darske skupnosti je znašal 817 
milijard (31, odsto celotnega u- 
voza) ter se je skrčil za 12,8 
odsto v primeri z istim razdob­
jem lanskega leta. Vrednost iz­
voza v EGS je znašala 1.020,5 
milijarde (60 odsto vsega izvo­
za) ter je bila za 27,8 odsto več­
ja kakor lani. Nasproti Franciji 
znaša pribitek Italije 8 milijard 
(lani primanjkljaj 42,2); na­
sproti Belgiji — Luksemburgu 
(prebitek) + 25,7 (+ 2,2); na­
sproti Nizozemski +23,7 (—2,6); 
nasproti Zahodni Nemčiji + 146,1 
(— 95,8).

Italija je dosegla prebitek tu­
di nasproti državam EFTA (le­
tos 91,6 milijarde pribitka, lani 
9,2 primanjkljaja); nasproti Ve­
liki Britaniji primanjkljaj 7,8 
(lani 45 8) in nasproti Švici + 82 
milijarde (+ 63,7).

Nasproti vzhodnoevropskim 
državam je bila italijanska bi­
lanca pasivna za 33,6 milijarde 
(lani 63,4), nasproti sami ZSSR 
letos primanjkljaj 3,1 (lani 21,1).

Nasproti ostalim evropskim 
državam je znašal prebitek Ita­
lije 130,7 milijard (lani 82,2), na­
sproti sami Jugoslaviji 8,1 mili­
jarde prebitka (lani 11,6). Na­
sproti Združenim državam je 
dosegel italijanski primanjkljaj 
152,5 milijarde (lani 230,0), na­
sproti Argentini 68,6 milijarde 
primanjkljaja (lani 51,6). na­
sproti Japonski — 2,3 milijarde 
(— 9,7) in nasproti Avstriji 
— 22,4 milijarde (— 37,0).

ITALIJANSKI STROJI IN 
AVTOMOBILI ZA RIŽ 
IZ VENEZUELE
V Venezueli se mudi italijan­

ska gospodarska delegacija, ki 
jo je za to pooblastila vlada, 
člani delegacije so venezuel­
skim gospodarstvenikom pred­
lagali, da bi Italija kupila v 
Venezueli 5.000 ton riža v za­
meno za svoje stroje in avto­
mobile. Letos je bil pridelek ri­
ža v Venezueli bogat in ne dav 
no tega je ta južnoameriška de­
žela prodala Poljski 40.000 tun 
riža v zameno za traktorje, 'ta 
lijanska delegacija je obiskala 
tudi področje, kjer pridelujejo 
mnogo tobaka in krompirja.

Jugoslavija - EFTA - EGS
Londonski «The Economist* 

šaljivo piše, da je EFTA, gospo­
darski klub outsiderjev, doživel 
nepričakovano trkanje na svoja 
vrata prav ob svojem zasedanju 
zunanjih ministrov v Kopen- 
hagnu. Javili so, da so Jugoslo­
vani želeli začeti neke vrste raz­
govorov o sporazumu s sedmico 
EFTA. Toda zdi se, da so angle­
ški časnikarji, ki so k sreči vze­
li to kot zahtevo po pridruže- 
nju Jugoslavije k EFTA, mislili, 
da se za tem skriva nekaj več, 
kakor pa je bilo v resnici zamiš­
ljeno. Jugoslavija je, končno, že 
"oore.i bila zaprosila Evropsko 
gospodarsko skupnost, da bi se 
z rajo dogovorila o neki vrsti tr­
govinskega sporazuma. Jugosla­
vija je dalje pridružen član Sve­
ta za vzajemno gospodarsko po­
moč, vzhodno - evropske gospo­
darske organizacije. Prav pred 
kratkim je tudi vložila predlog 
za popolno članstvo v GATT. 
Očitno je torej Jugoslavija tista 
država, ki ima največ «šans» bi­
ti član poglavitnih gospodar­
skih združeni v celotni svetovni 
gospodarski skupnosti.

Jugoslovanski predlog je bila 
edina velika zanimivost zadnje­
ga ministrskega zasedanja EF 
TA, sicer oa so prišli Angleži v 
Kopenhagen predvsem zato, da 
povedo, da mislijo obdržati sta­
re «začasne» uvozne tarife, ki 
so jih vsilili EFTA ob nastopu 
laburistične vlade, a glede iska­
nja mostu do Evropske skupno­
sti ni tudi tokrat EFTA prišla 
preko splošnega razpravljanja.

MED JUGOSLAVIJO 
IN POLJSKO
Jugoslovanska tovarna avto­

mobilov Zastava v Kragujevcu, 
ki izdeluje vozila oo licenci ita­
lijanske tovarne FIAT, ie skle­
nila s poljskimi Združenimi av­
tomobilskimi industrijami spo­
razum, po katerem bo do leta 
1970 dobavliala Poljski dele av­
tomobilov Zastava 1300 in 1500, 
in sicer v skupni vrednosti 34.5 
milijona dolarjev. Iz Poljske pa 
bo uvažala reprodukcijski mate­
rial. Zastava je izvozila na Polj­
sko že 6 000 vozil »Zastava 750».

ZAHODNONEMŠKE AVTOMO­
BILSKE INDUSTRIJE
DANES IN JUTRI

Zahodnonemško združenje pro­
izvajalcev avtomobilov je ob­
javilo naslednja predvidevanja 
glede bodočega razvoja domače 
avtomobilske industrije. Letos 
se bo celotno proizvodnja pove­
čala za 1 odsto v primerjavi z 
lansko, ki je dosegla 2,9 milijo­
na vozil. Leta 1972 pa bo doseg­
la že kakih 3,260.000 vozil ter 
se bo ustalila na te.i ravni Se­
veda računajo nemški strokov­
njaki pri tem, da bo povprečna 
»življenjska doba* posamezne­
ga avtomobila še v prihodnje 
ostala pri 9,5 leta in da bodo 
pogoji za izvoz ostali prav ta­
ko ugodni; v prihodnjem deset­
letju bi morala domača avtomo­
bilska industrija izvoziti 50 od­
sto proizvodnje. Do leta 1975 bi 
se morala gostota avtomobilov 
v Zah. Nemčiji dvigniti do 17 
milijonov proti sedan;im 10 mi­
lijonom to pomeni, da bo pri­
šel en avto na vsakih 3.5 oseb. 
V zadnjem desetletju se ie pro­
izvodnja povečala za 4,27-krat.

Ali je de Gaulle res to izjavil?
Nemci ne potrebujejo vojske - Pravica do veta v EGS

Predsednik de Gaulle je že ob 
raznih priložnostih dovolj jas­
no povedal, da je proti temu, da 
bi Zah. Nemčija dobila jedrsko 
orožje. V tem pogledu je torej 
popolnoma na strani sovjetske 
zunanje politike.

Spričo naj nove j šega obiska 
njegovega zunanjega ministra 
Couve de Murvilla so zdaj toli­
ko bolj zanimiva razkritja za­
hodnega tiska, v prvi vrsti ve­
likega ameriškega tednika News- 
weeka o zaupnem sestanku, do 
katerega naj bi bilo prišlo zve­
čer 18. oktobra med generalom 
de Gaullom in baronom Bentin- 
ckom, nizozemskim poslanikom 
v Parizu, ki ga je de Gaulle po­
klical k sebi. De Gaulle je brez 
ovinkov Bantinoku razodel svo­
je poglede na Atlantsko zvezo 
(NATO), Zah. Nemčijo in Ev­
ropsko gospodarsko skupnost. O 
tem sestanku je Bentinck takoj 
obvestil svojo vlado, a govor, ki 
ga je naslednjega dne imel mi­
nister za zunanje zadeve Couve 
de Murville v francoskem par­
lamentu. je de Gaullove pogle­
de na omenjenem sestanku tu­
di potrdil, seveda v bolj diplo­
matski obliki. Nizozemska vla­
da je prav pod vtisom Couve de 
Murvillovega govora obvestila 
druge zahodne zaveznike o Ben- 
tinckovem sprejemu pri pred­
sedniku de Gaullu. Belgijska vla­
da je obvestila, ki jih je prejela 
od nizozemske vlade, razširila 
med članice NATO. Tako so in­
formacije o de Gaullovih izja­
vah nizozemskemu poslaniku 
Bentincku prispele v Rim, Bonn 
in Washington dne 23. oktobra. 
Rimski «Messaggero» je nanje 
nami ga val že 24. oktobra.

Pravi ogenj v strehi je nastal, 
ko je ameriški tednik Newsweek 
25. oktobra objavil svoja odkrit­
ja, ki jih je prejel — tako je 
pisal tednik — od nekega diplo­
mata, prijatelja Francije in 
ZDA. Pristaše Atlantske zveze 
so zlasti osupnile naslednje de 
Gaullove izjave (poslaniku Ben­
tincku) :

»Nemčiji bi ne smeli nikdar 
dovoliti, da ima lastno vojsko 
Čemu hočejo Nemci vojsko? Ako 
bi jih kdo napadel, potem jih 
bom lahko branil jaz s svojo 
udarno silo (force de frappe) 
Kar zadeva Evropsko gospodar 
sko skupnost, ne bom nikdar 
dovolil večinskega glasovanja 
Veto je neogiben«. Glede Ameri­
ke je de Gaulle dejal: «Ne bom 
odnehal, dokler ne bo zadnji 
ameriški vojak zapustil Evrope.>-

Francosko zunanje ministr­
stvo je zanikalo poročilo ameri 
škega tednika «Newsweeka» s 
pripombo, da so ljudje, ki sku 
šajo s sistematično tiskovno go 
njo namenoma zavesti javne 
mnenje in pokvariti odnose mer 
Francijo in njenimi zavezniki.

Uredništvo »Newsweeka» je s 
ponovno izjavo zatrdilo, da j c 
bilo njegovo poročilo o de Gaul 
lovih izjavah točno. Nizozemske 
poslaništvo v Parizu je potrdilo 
tako poroča «L’Express», da je 
bil poslanik Bentinck res spre 
jet v zunanjem ministrstvu, kjer 
je 18. oktobra dopoldne de Gaul 
le predsedoval ožjemu sestanku 
o francoski narodni obrambi

Tretja svetovna rezervna valuta
Poleg dolarja in funta šterlinga še rubelj- Mednarodna banka za gospodarsko sodelovanje SEV

Kot kaže se obe zahodni valu- [ sti SEV, ki ima članice samo s 
ti — dolar in- funt — pogrezata,1 centralnim planiranjem trgov!
kljub pogumnemu govorjenju v 
Washingtonu. Ali je tretja valu­
ta Sveta za vzajemno gospodar 
sko pomoč — rubelj, na tem, da 
se pojavi na vzhodu?

Na konferenci naj višjih stro­
kovnjakov za sovjetske denarne 
probleme so to poletje v Moskvi 
pod vrhovno zaščito Sovjetske 
akademije znanosti, finančnega 
ministrstva in Gosbanke neka­
teri govorniki govorili o tem, da 
je dozorel čas za «vstop* rublja 
na kapitalistične trge. Nekateri 
so svetovali, naj bi rubelj ski 
bankovci z jamstvom Gosbanke 
krožili v mednarodnem obtoku, 
a za to naj bi poskrbela v lan­
skem letu ustanovljena banka 
pod okriljem Sveta za vzajemno 
pomoč: International Bank of 
Economic Cooperation. Seveda 
so te ideje šele klice nejasno 
začrtanega začetnega stadija. 
Vedeti ie namreč treba, da tudi 
kapitalističnih trgov ne finan­
cira obtok dolarja in funta, am­
pak izmenjava bančnih bilanc 
v Londonu in New Yorku. Te 
misli so simptomatične za ne­
jasni čut nezadovoljstva, ki vla­
da, ker nima rubelj pravega 
mednarodnega statusa oziroma 
še več, ker ga sploh nima. O 
tem je bilo v najr.ovejšem ča 
su precej pritožb v krogih SEV.

V preteklem 10-letju so vzhod­
ne evropske članice SEV (Sveta 
za vzajemno pomoč) vztrajno 
kritizirale bilateralni značaj bla­
govne izmenjave v okviru SEV, 
ker so nrav one bolj odvisne od 
zunanje trgovine kot pa Sovjet­
ska zveza. Bilateralna izmenja­
va neogibno znižuje trgovino 
na naj nižji skupni imenovalec. 
Po drugi strani pa bi s tem, da 
bi vnašali precejšnjo dozo bi- 
lateralizma v trgovino skupno-

ne, ustvarili skrajno zamotane 
probleme zelo nadrobnega mul­
tilateralnega usklajevanja bodi 
siv v proizvodnji bodisi v trgo­
vinskem planiranju.

Madžan so že okoli leta 1950 
predlagali posebno shemo neke 
vrste sporazuma SEV o končnih 
bilancah, ki naj bi bile plačane 
v zlatu, kar je precej podobno 
stari zahodno evropski plačilni 
uniji. Ta madžarski predlog so 
kasneje pobrali Poljaki v sicer 
bolj formalni obliki, ko so se 
oktobra 1953 pogajali in spora­
zumeli o ustanovitvi banke SEV. 
Poljski predlog je ostal odprt, 
naj bi ga enoletna preizkušnja 
potrdila.

Ko ie preteklo leto dni, so bi­
li Rusi zelo radodarni s pohva­
lo glede nove agencije SEV — 
nove Mednarodne banke za go­
spodarsko sodelovanje. Banka 
je. kot so rekli na leningrajskem 
sestanku SEV v letošnjem juni­
ju, postala multilateralni klirin­
ški center. Saj o tem dovoli zgo­
vorno priča impozantni obseg 
skoraj 23.000 milijonov rubljev 
vrednosti ali vsa trgovina med 
članicami SEV. Dejansko pa to 
število predstavlja le računsko 
število, ki pomeni zelo malo gle­
de obsega poslov skozi resnično 
prave multilateralne sporazu­
me. Članek dobro obveščenega 
poljskega lista «Zycie Warsza- 
wy» z dne 15. letošnjega julija 
je napisal, da so države SEV 
še kar naprej nadaljevale svoje 
poizkuse bilateralno uravnove­
siti svojo trgovino in da so se 
nekateri člani izognili olajša­
vam, ki jim jih je dajala ban­
ka SEV, ker so se odvečni pre­
nosljivi rublii spremenili v ne- 
planirano dajanje kredita dru­
gim državam.

Zdi se, da imajo Rusi glede 
poljskih predlogov dve ideji, k: 
nanje mislijo. Morda drži, da sr 
Moskvi poljski predlogi snnpa 
tičrai, ker bi bil rubelj povišar, 
na stopnjo tretje svetovne v a 
lute, pa čeprav na razmeroma 
ozki lestvici SEV. To bi bila za 
Sovjetsko zvezo precejšnja iz 
kušnjava. Sicer si tudi ne mo 
rejo dovoliti, da bi bili stalnr 
neobčutljivi za stalni pritisk svo 
jih partnerjev. Po drugi stran' 
pa skriva zanje ta poljski pieo 
log nekaj nevarnih čeri če bi 
bili na voljo trdi rublji, bi se 
verjetno članice toliko opogu 
mile, da bi vsiljevale neprodaj 
no blago, ki ne gre v svetov 
nem zunanjem trgu, tržišču SEV 
Že delajo razlike v računih 8EV 
med »mehkim* in »trdim* bi a 
gom sorazmerno na stopnjo nro 
dajnosti izven SEV.

Nekaj podobnega imamo tu 
di v zahodnih državah, kjer se 
nekatere države pritožujejo, da 
s tem ko držijo v svojih rezer 
v ah več dolarjev kot pa one sa 
me želijo, dajejo tako neplani 
rani kredit Združenim ameri 
škim državam.

Ne manj realistična bi mogla 
biti ruska skrb glede virov za 
trdo financiranje, da bi delo­
vala predlagana shema. Resda 
bi mogel potrebno zlato ali trdo 
valuto dajati sleherni član v 
proporciji fiksirani v statuarnih 
prispevkih za bančno glavnico 
Toda Rusi seveda upravičeno ču 
tijo, da čim enkrat podpišejo 
načelo o konvertibilnosti rublja 
SEV, bo naraščal pritisk njiho 
vih partnerjev. Končno bi mo 
rala nrav Sovjetska zveza no 
siti udarec napada, s tem da bi 
financirala primanjkljaj v trgo­
vini med državami SEV, ko bi 
začele naraščati težke izgube.

(Po londonskem
«Economistu»)

Realistična ocena 
gospodarsko - socialnega 

položaja Francije
V zvezi z začetkom volilne 

agitacije v Franciji za izvolitev 
novega predsednika in s propa­
gando za ponovno izvolitev de 
Gaulla navaja opozicijski ted­
nik «L’Express» zanimive po­
datke o gospodarsko-socialnem 
položaju današnje Francije. List 
trdi, da je življenjska raven 
povprečnega Francoza natanč­
no na pol poti med turško in 
ameriško; v Franciji je življenj­
ska raven dvakrat višja kakor 
v Turčiji, a dvakrat nižja ka­
kor v Ameriki. Kakšen je od­
nos prebivalstva Francije in 
Amerike? 1 proti 4; odnos bo­
gastva 1:8 in odnos tehnološke­
ga izumiteljstva 1:13.

Kako se je razvijalo gospo-
(Nadaljevanje na 2. strani)

netse,jenje
Peri umazano 

perilo
s svojim strojem!

Da je francoski frank res 
«težka valuta», se je prepričal 
neki ameriški gost velikega pa­
riškega hotela. V hotelu so o- 
čitno prepričani — kljub de 
Gaullovi politični šoli — da je 
dolar še vedno težji, pa so a- 
meriškemu gostu za pranje in 
likanje srajce zaračunali štiri 
franke (508 lir). Pritožil se je 
v uredništvu konservativnega 
dnevnika »Le Figaro» in pripi­
sal: «Nikjer ne srečam Franco­
za z umazano srajco, mislim 
pa, da bi takšnih bilo mnogo, 
ko bi vsakdo moral plačati za 
pranje srajce toliko, kolikor 
sem plačal jaz.»

Uredništvu je združenje pari­
ških pralnic odgovorilo, da u- 
radno niso bile določene cene 
za pranje in likanje perila, pač 
pa bi po «informativnih» ce­
nah ne smeli za računati za 
pranje srajce več kakor 1,70 do 
2 franka. V tem primeru gre 
za pranje oziroma likanje s 
strojem, a na roko se cena zvi­
ša na 3 franke. (Moramo vse 
to tako natanko popisati ka­
kor so natančne, potrpežljive 
in včasih celo pikolovske naše 
ženske), ženska nočna srajca 
stane (pranje in likanje) 2,5 fr. 
(317 lir), kombine 1,65 (210 lir), 
brisača 0.60 (76 lir), pižama 3 
franke (380 lir), itd. Vse to pri 
likanju na roko. Toda Franco­
zi imajo cene za pranje m li­
kanje perila tudi na težo: 1,20 
franka (152 lir) za kg. za naj­
manj štiri kg perila 1,10 franka 
(140 lir), če postaviš pralnici 
kratek rok, so cene nekoliko 
višje. (Vidite, kako so Franco­
zi natančni).

Duhoviti Francoz je pismo 
ameriškega turista ilustriral s 
primerno karikaturo, na kateri 
vidiš, kako perica obeša oprano 
perilo na vrvico nad pralnim 
strojem .a na vsakem kosu sto­
ji: 1000 frankov prihranka, a- 
ko peres sam doma na pral­
ni stroj! Ta karikatura bi to­
rej bila dobra tudi za reklamo 
tovarne pralnih strojev in tr­
govcev.

Pa je niti ni treba! Kako si 
moreš danes zamisliti gospo­
dinjstvo brez pralnega stroja? 
Ne pri nas, ne v Sloveniji ga 
gotovo ni. Zlati časi za tovar­
ne in trgovce še posebno, ko ni 
bilo carine na uvoz v Jugosla­
vijo, a bridki časi za vso žlah- 
to na Tržaškem in Goriškem, 
pa tudi globoko po italijanskih 
mestih, nič manj bridke ure za 
uradništvo na generalnem kon­
zulatu. To je bilo povpraševa­
nja po potnih listih in sorod­
nikih tudi v zadnjem kolenu, 
ki ga zna označiti morda sa­
mo še kakšen pravnik. Pa tudi 
zamere zadosti — kakor uma­
zanega perila.

Konjunktura za pralne stro­
je je precej splahnela, a za 
pralne praške vseh vrst od 
zDasha* do «Dixana* in za nji­
hov eksport v Slovenijo bo še 
dolgo trajala čeprav je praške 
treba plačati z lirami, ki so 
dvakrat dražje kakor dinarji. 
Saj veste, da se sorodstva člo­
vek ne otrese kar tako čez noč.

Tudi pralni stroji kakor vsi 
stroji svloh, so odnesli nekaj 
naše folklore. O socialni revolu­
ciji sicer ne moremo govoriti. 
Naše perice ki na glavi nosijo 
velikans. zavoje v breg proti 
Kontovelu, bodo popolnoma iz­
ginile. če že niso. odkar so na 
Krasu dobili avtobus. Sicer ne 
bodo vsaj one žalovale za sta­
rimi lepimi časi.

—lb-

Iz življenja
Govoril je tako toplo, da so vsi

sedeli kot oparjeni.
• * *

Tudi kolesa zgodovine imajo 
svoje zavirače.

Ko bi človek tako dolgo živel 
kakor želva, bi moral imeti 
še trši oklep.

Kadar nate zarjovi lev, ne za­
držuj se s povpraševanjem: 
kaj misli.
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e SPORAZUM MED JUGOSLA­
VIJO IN VATIKANOM. Beograj­
ska «Politika» poroča, da so bila 
pogajanja med Jugoslavijo in 
Vatikanom srečno zaključena. 
Sedaj je samo še vprašanje for­
malnosti, ki naj dovedejo do ob­
nove diplomatskih odnosov. Ne­
kateri domnevajo, da se bo to 
zgodilo z izmenjavo pisem med 
Vatikanom m Jugoslavijo. Tako 
bi se diplomatski odnosi zopet 
normalizirali.
• VELIKE STAVKE. Osrednje 
vodstvo zveze levo usmerjenih 
sindikatov CGIL se je povezalo 
z ostalima dvema sindikalnima 
zvezama CISL in UIL z name­
nom, da ponovno proučijo polo­
žaj delavstva no italijanskih e- 
lektriških Podjetjih državne u- 
star.ove ENEL. Prišlo je do no­
vih pogajanj s predstavniki EN 
EL; sindikalisti so zagrozili z 
novo stavko, ako bi ustanova 
ENEL ne sprejela njihovih pogo­
jev. V tovarnah za izdelovanje 
gumijastih izdelkov družbe «Pi- 
relli» je izbruhnila velika stav­
ka. Sindikalne organizacije so 
nastopile skupno vendar so bi­
li predstavniki desno usmerje­
nih sindikatov proti temu, da 
bi se stavki pridružili tudi grad­
beni delavci.
9 V AVSTRIJI OSTANE NA 
VLADI KOALICIJA. S kompro­
misom glede sestave državnega 
proračuna za leto 1966 in glede 
datuma parlamentarnih volitev 
je bila ustvarjena osnova za ob­
novo koalicijske vlade v Avstri­
ji. Prav iz teh razlogov je kanc­
ler Klauss odstopil. Predstavniki 
cbeh koalicijskih strank, to je 
socialistične in avstrijske ljud­
ske stranke so se sporazumeli, 
da bo začasni državni proračun 
za leto 1966 slonel na postav­
kah letošnjega proračuna; ta 
začasnost bo trajala šest mese­
cev. Volitve bodo 6. marca. So­
cialistična stranka je predlaga­
la kot dan volitev 27. februar, 
medtem ko so pristaši katoliške 
stranke zagovarjali 27. marec. 
Nato je prišlo do gornjega kom­
promisa.
• SKRIVALIŠČE OROŽJA NA 
JUŽNEM TIROLSKEM. Italijan­
ska vojaška patrulja je v neki 
jami 1300 m visoko v bližini 
Miihlwalda odkrila zalogo orož­
ja. V jami so našli Mauserjeve 
puške, več samokresov, naboje 
za strojnice in 2 kg smodnika. 
® TRI VELIKE RAKETE NA 
MOSKOVSKI PROSLAVI. Pro­
slava obletnice oktobrske revo 
lucije (ki se zaradi različnega 
koledarja v Sovjetski zvezi ob­
haja pozneje) je zbudila med 
tujimi opazovalci izredno pozor­
nost, ker so Rusi na vojaški pa­
radi pokazali tri velikanske ra­
kete, ki so dolge čez ?3 metrov 
in lahko zadenejo sovražnika 
na velikanske razdalje. Politični 
slavnostni govor je imel pod­
predsednik vlade Dimitri S. Po­
ljanski, ki je prvič nastopil ob 
podobnih proslavah. Dejal je, da 
ima socializem vsekakor veli­
kanske prednosti pred kapitaliz­
mom. Za zmago socializma ni 
potreben revolucionarni boj po­
vsod po svetu. Sovjetska zveza 
je bila vedno proti «izvozu re­
volucije«, kakor je nasprotna 
»izvozu protirevolucije.« Poljan­
ski je pripomnil, da je Sovjet­
ska zveza vedno bila zato, da 
se nesporazumi s Kitajsko od­
stranijo.
& ŠTUDENTJE PODPIRAJO 
JOHNSONOVO POLITIKO. Se­
dem študentov z univerze Rut 
ger je prineslo v ameriški par­
lament (Kongres) spomenico s 
4000 podpisi. Podpisani študen­
ti izjavljajo, da podpirajo poli 
tiko Združenih ameriških dr­
žav v Vietnamu, študente je 
sprejelo več senatorjev in po­
slancev.
• EISENIIOWER DOBIL SRČ­
NI NAPAD. Bivši predsednik 
Združenih ameriških držav Ei- 
senhower je med svojim biva­
njem v Augusti (v Georgiji) do­
živel srčni napad. Prepeljali so 
ga v vojaško bolnišnico v Fort 
Gordonu. K bolniku je prihitel 
tudi njegov sin, ki ga je po­
klicala mati. Eisenhower ima 75 
let. Prvi srčni napad je dobil 
leta 1955, novembra 1957 je pre­
trpel drugi srčni napad, a lan­
skega oktobra je zbolel za bron­
hitisom. Pred napadom se je 
počutil dobro in še igral golf.
S KAJ BODO ODGOVORILI 
FRANCOZI? Minister državne 
zakladnice Colombo je kot pred­
sednik ministrskega sveta Ev­
ropske gospodarske skupnosti s 
posebnim pismom sporočil fran- 
coski vladi gledišče petih čla­
nic EGS o sporu s Francijo. V 
njihovem imenu je francosko 
vlado povabil na pogajanja, da 
bi se ti odnosi dokončno razči­
stili Listino je izročil franco­
skemu zunanjemu ministru ita­
lijanski poslanik v Parizu Gio- 
vanni Fornari. Minister za in­
formacije Alain Peyrefitte je iz­
javil časnikarjem, da francoska 
vlada še ni pismeno odgovorila 
na Colombovo pismo. Na podla­
gi njegove izjave ni bilo mogo­
če sklepati, ali je Francija me­
njala svoje stališče nasproti 
EGS, čeprav je o tem govorila 
na zadnji seji. V petek prispe 
v Pariz zahodnonemški zunanji 
minister Schroeder, ki bo prav 
gotovo načel tudi to vprašanje.
0 KUBIČEK JE ZOPET ZA­
PUSTIL BRAZILIJO. Bivši bra­
zilski predsednik Juscelino Ku- 
biček je sam odpotoval iz Bra­
zilije ter se vrnil v New York. 
V zadnjem času so Kubička 
zasliševali brazilski polkovniki, 
ki so ga obtožili, da je vodil 
kot socialni demokrat filokomu- 
nistično politiko. Po uradnem 
sporočilu bo odslej vlada pre­
gledovala vse politične izjave, 
ki jih bosta širila radio in tele 
vizija.

• FIDEL CASTRO SE HOČE 
OTRESTI TUDI POLITIČNIH 
JETNIKOV. Kakor znano, sta se 
vladi Kube in ZDA dogovorili, 
da bo Kuba dovolila izseljeva­
nje svojih političnih nasprotni­
kov v Združene ameriške drža­
ve. Vsak mesec naj bi odšlo o- 
koli 4000 Kubancev s Kube. Po 
najnovejših vesteh je Fidel Ca­
stro izjavil, da bi lahko odšli s 
Kube po več kubanskih držav­
ljanov na mesec. Te dni je ku­
banska vlada izročila noto Zdru­
ženim ameriškim državam, v 
kateri predlaga, naj bi omogo­
čili prost odhod tudi političnim 
jetnikom. Fidel Castro je pri­
pravljen to storiti nod pogojem, 
da bi ZDA poskrbele za to, da 
bi njegove pristaše pustili na 
svobodo tudi latinsko - ameriške 
države.

V ZNAMENJU ČASA
V New Yorku so se zbra­

li nasprotniki Johnsonove 
politike v Vietnamu. Pet 
izmed teh je javno sežga­
lo svoje vpoklice v vojsko 
v znak protesta proti bom­
bardiranju Vietnama; sta­
ri so 21 do 36 let. Nasto­
pilo je več govornikov, med 
njimi tudi 80-letni duhov­
nik A. ./. Muste. Sam je 
tudi vodja gibanja proti 
uporabi sile. Govoril je pro­
ti vojnam. Svoj govor je 
zaključil z molitvijo za 
Normana R. Morrisa, ki se 
je kot «quaker» dal sežga­
ti pred Pentagonom, kjer 
je sedež ameriškega mini­
stra za narodno obrambo 
(Quakerji so pacifisti, to 
je gibanje proti uporabi si 
le in proti vojskam). Mu 
ste je dejal, da bo osta 
Morris za vedno v zgodo 
vini človeštva kot pogu 
men človek. Pacifiste so na 
padli nekateri vroči prista 
ši Johnsonove politike, do 
kler ni 200 policajev vseh 
razgnalo.

MEDNARODNA TRGOVINA V okviru sejmov «Alpe-Adria
Od jutri mednarodni 

sejem pohištva
V soboto bodo na Gospodar­

skem razstavišču v Ljubljani slo­
vesno odprli VI. mednarodni se­
jem pohištva in opreme za indu­
strijo pohištva. Sejem ostane bo 
odprt do 21. novembra. Poleg do­
mačega občinstva, ki sledi mo­
di in se zanima za najnovejše 
izdelke na tem področju, vlada 
za ta sejem veliko zanimanje 
tudi med tujimi kupci, ker je 
Jugoslavija velik izvoznik pohi­
štva, Jugoslovanska lesna indu­
strija izvaža svoje izdelke tudi 
v Italijo.

Vzhodne države 
na lesnem sejmu v Celovcu

Proti koncu oktobra so se v 
Celovcu zbrali strokovnjaki in 
predstavniki ministrstev za tr­
govino, kmetijstvo m gozdar­
stvo, kakor tudi predstavniki 
avstrijske lesne trgovine, da bi 
se posvetovali glede ustroja av­
strijskega lesnega sejma leta 
1986 v Celovcu (od 11. do 21. 
avgusta). Predsednik sejemske 
uprave Rudolf Novak je imel 
temeljno poročilo o delovanju 
sejma. Sejemska uprava pri­
pravlja razne novosti za ta se­
jem, ki bo 15. avstrijski lesni 
sejem ter bo imel obeležje ju­
bilejnega sejma. Prihodnje leto 
bodo odprli gotovo naj večjo se­
jemsko dvorano v Evropi zgra­
jeno iz lesa; saj bo imela raz­
pon 100 metrov. Obenem bo do­
grajena manjša sejemska dvo­
rana — prav tako lesna kon­
strukcija z razponom 60 metrov.

Za prihodnje leto je napove­
dana udeležba sovjetske lesne 
izvozne organizacije. Poljska in 
Romunija pa bosta razstavljali 
lesne izdelke na večji površini 
kakor letos. V jugoslovanskem 
paviljonu bo pretežni del pavi­
ljona zavzelo pohištvo, švedska 
bo odprla svoj informacijski u- 
rad. Namesto dosedanjega im­
proviziranega paviljona mesta 
Trsta, bo samoupravna dežela 
Furlanija - Julijska krajina po- 

1 stavila stalen paviljon. Prihod-

LADJE SPLOŠNE PLOVBE
Motorna ladja «Bled» se je za­

sidrala 7. nov .v Cor.akryju, od 
koder je nadaljevala plovbo pro­
ti Temi. Ladja »Bočna« je pri­
stala 7. nov. v Anconi, nakar je 
odplula proti Benetkam in Ko­
pru. «Bohinj» pluje proti Lago­
su in Apapi, kamor dospe 14. no­
vembra. »Bovepvje.Je dni zapu­
stila Split, namenjena proti Ši­
beniku in Reki. »Dubrovnik« pri­
pluje 18. nov. v Benetke. 19. v 
Trst in 23. na Reko. »Pohorje« 
pluje proti Jadranu. »Zelengo- 
ra» zapusti te dni Takoradi, na­
menjena proti Abidjanu in Be­
netkam. »Ljubljana« pluje proti 
Buenos Airesu. »Ljutomer« pri­
stane 15. rov. v Genovi, od ko­
der bo nadaljevala plovbo proti 
Jadranu.

NAPOVEDANE LADJE 
JUGOLINIJE

Odhodi iz Trsta.
Proga Jadransko morje — 

Severna Evropa; »Sloboda« 10. 
nov., »Matko Laginja«« 24. no­
vembra;

Proga Jadransko morje — 
Severna Amerika: «Cma gora« 
18. novembra;

Proga Jadransko morje —
Južna Amerika: »Drežnica« 13. 
novembra;

Prana Jadransko morje —
Ciper in Izrael: »Risnjak« 18. 
do 20. novembra;

Proga Jadransko morje — 
Perzijski zaliv: »Lika« 11. do 
12. novembra, »Uljanik« 17. do 
18. novembra, »Nikola Tesla« 
v začetku decembra;

Proga Jadransko morje — 
Bengalski zaliv: »Avala« 3. do 
10. decembra;

Proga Jadransko morje — 
Daljni vzhod: »Kosovo« 17. no­

vembra, »Lovčen« 28. do 29.
nov., »Korana« 28. do 29. nov.
in “Primorje« v začetku dec.
Obveščamo operaterje, da so 

urniki omenjenih ladij podvrže­
ni spremembam v zadnjem tre­
nutku brez vsakršnega obvestila.

NOV POMOL PRI ITALSI- 
DERJU. S" pristankom tovorne 
ladje »Delphic Eagle«, ki je pri­
peljala 18.000 ton severnoafriške 
železne rude, so prejšnji torek 
izročili pomorskemu prometu 
nov pomol podjetja Italsider v 
Trstu. Pomol, na katerem so 
najsodobnejše naprave za raz­
kladanje in nakladanje blaga, 
je dolg 350 m. Ob njem lahko 
hkrati pristaneta dve ladji z 
nosilnostjo do 35.000 ton. Za raz­
kladanje blaga z ladij uporab­
ljajo dva velikanska žerjava, ka­
terih vsak lahko v pičli pol uri 
raztovori z ladje 850 ton. Stro­
ški za izgradnjo pomola z vse­
mi napravami so znašali okrog 
3 milijarde lir.

NAJVEČJA FRANCOSKA PE­
TROLEJSKA LADJA. Ta mesec 
bodo v ladjedelnici St. Nazaire 
v Franciji splavili največjo fran­
cosko petrolejsko ladjo »Aldeba- 
ran» z nosilnostjo 100.000 ton. 
Naročila jo je družba Compagnie 
Frar.caise des Petroles.

PROMET V BENEŠKEM PRI­
STANIŠČU NAPREDUJE. V raz­
dobju od januarja do konca ok­
tobra letošnjega leta je blagov­
ni promet v beneškem pristani­
šču dosegel 12,020.161 ton (do­
voz 10,680.145, odvoz 1,340.016), 
kar pomeni nekoliko manj kot 
v prvih 10 mesecih 1964, ko je 
znašal 11,466.955 ton. V osebnem 
pomorskem yrometu pa so zabe­
ležili 236.715 potnikov proti 198 
tisoč 425 v istem času lani.

nje leto bodo na sejmu posve­
tili še večjo pozornost lesni obr­
ti vseh vrst in papirni industri­
ji. Tudi prihodnje leto bo pose­
ben oddelek posvečen zaščiti 
pred hudourniki in plazovi.

Kakor vsaxo leto bo sejem 
spremljala vrsta sestankov in 
predavanj iz lesne stroke. Tako 
se bodo zopet sestali tudi lesni 
strokovni časnikarji. S posveto­
vanja so pozvali avstrijske to­
varne in trgovce s pohištvom, 
naj leta 1967 priredijo prvo raz­
stavo pohištva.

Osem razstav 
na zagrebškem velesejmu

Na prihodnjem mednarodnem 
spomladanskem velesejmu v Za­
grebu (od 16. do 24. aprila 1966) 
bo kar 8 specializiranih razstav, 
in sicer:

Mednarodna razstava blaga 
za široko potrošnjo (tkanine, 
pohištvo, gospodinjske električ­
ne naprave, kemični proizvodi, 
oprema za trgovine in hotele, 
športna oprema, drobno blago 
itd.), VI. mednarodna razstava 
prehrane in opreme za živilsko 
industrijo ter kmetijstvo (trak­
torji in drugi kmetijski stroji, 
namakalne naprave, stroji za 
proizvodnjo sira idr.), VIII. 
mednarodna razstava embalaže 
(surovine, stroji za embalažo, 
oprema za sef-service itd.), III. 
mednarodna razstava industrij­
skega prevozništva (prenašalci, 
dvigala, gradbeni stroji idr.), 
Mednarodna razstava orodnih 
strojev (stroji za predelovanje 
lesa in jekla itd.), III. medna­
rodna razstava plastičnih mas 
(surovine, končni izdelki za ši­
roko potrošnjo, plastika v grad­
beni stroki, kmetijstvu in dru­
god, stroji za popolen ciklus pri 
proizvodnji in predelovanju pla­
stičnih mas idr.), Mednarodna 
razstava rudnikov, rudniške o- 
preme in priprav za varnost na 
delu v rudnikih in XI. medna­
rodna razstava merilne tehnike 
in avtomacije (razni instrumen­
ti, merilne naprave in aparati 
za posamezne industrijske sek­
torje, priprave za avtomacijo 
v pisarnah itd.).

Velesejemska uprava spreje­
ma prijave za udeležbo najkas­
neje do 31. decembra. Intere­
senti v Italiji se lahko v ta na­
men obrnejo na italijansko de­
legacijo za zagrebški sejem. 
(Delegazione generale per 1’Ita- 
iia della Fiera Internazionale 
di Zagabria), ki ima sedež v 
Rimu, ulica Treviso 33 (tel. 
86.93.95).

AMERIŠKA PŠENICA
ZA VZH. NEMČIJO

Združene ameriške države bo­
do prodale Vzhodni Nemčiji za 
3.5 milijona dolarjev pšenice. 
Glasnik zahodnonemškega zu­
nanjega ministrstva je v tej zve­
zi izjavil, da njegova vlada te­
mu ni nasprotna. To je razum­
ljivo, saj bodo od vzhodnonem­
škega uvoza ameriške ošenice 
nekaj imeli tudi zahodni Nemci: 
vzhodni Nemci se bodo namreč 
pri uvozu poslužili zahodnonem­
škega uvoznika, pa tudi sicer 
bodo pošiljke šle skozi hambur­
ško pristanišče.

AMERIŠKA PŠENICA
ZA SOVJETSKO ZVEZO?
Na čikaškem trgu z žitaricami 

se je razširila vest, da se Sov­
jeti zanimajo za nakup ameri­
ške pšenice. Funkcionarji ameri­
škega kmetijskega ministrstva 
sicer to zanikajo, vendar se zdi 
vest verjetna. Ameriške oblasti 
se namreč ba-vijo z vprašanjem 
nekaterih formalnosti za mo­
rebiten izvoz domače pšenice v 
Sovjetsko zvezo. Postavile so ba. 
je pogoj, da morajo 50 odsto ce­
lotne dobave pšenice Sovjetom 
prepeljati ladje z ameriško za­
stavo.

ČEŠKOSLOVAŠKI ORODNI
STROJI ZA INDIJO
Češkoslovaška bo dobavila in­

dijskemu podjetju Batliboy iz 
Bombaya orodne stroje v vred­
nosti 2,5 milijona češk. kron, tj. 
215 milijard lir.

Sklepanje pogodb in izkoriščanje licenc

Tržaška delegacija Italijansko, 
jugoslovanske zbornice v Mila­
nu je na svojem zadnjem se­
stanku v Trstu dala pobudo za 
hitrejše izvrševanje poslov v r>- 
kviru obmejnega mednarodnega 
sejma »Alpe-Adria«. Pobude v 
tein smislu prihajajo od podje­
tij tudi z one strani meje. Ka­
že, da niso pristojna oblastva — 
italijanska in jugoslovanska — 
ostala gluha za vse te pobude 
ter skušajo v okviru danih mož­
nosti pripomoči k hitrejšemu 
razvijanju poslov.

Prepričani smo, da se ne mo­
timo, ako postavimo najnovejši 
obisk ravnatelja za zunanjo tr­
govino pri generalnem vladnem 
komisariatu v Trstu dr. Scapara 
v Ljubljani, kjer se je mudil 28 
in 29. oktobra, v zvezo s temi 
pobudami. Spremljal ga je pod- 
prefekt dr. Pino. Zadevni po­
govori so bili pri gospodarski 
zbornici Slovenije, ki so jo za­
stopali njen podpredsednik Ja­
nez Nedoh in strokovnjaka v 
zadevah obmejnih sporazumov 
svetnik Fr. Burger in Ančka. 
Kamnikarjeva.

Osnovni razgovor se je sukal 
okoli vprašanja dokončne likvi­
dacije poslov v okviru sejma 
Alpe - Adria 1962. Poleg tega naj 
bi ugotovili možnosti čimprejš­
nje likvidacije ooslov v okviru 
obmejnega sejma 1963. Prav ta­
ko so govorili o izvedbi poslov 
zaključenih med sejmom »Alpe- 
Adria« 1964. Razgovor je zade­
val tudi vprašanja izdajanja li­
cenc za sejem »Alpe-Adria« 1965.

Glede sejma »Alpe-Adria« 1963 
je bil dosežen sporazum, da se 
dan 30. novembra 1965 smatra 
za zadnji rok za izkoriščenje 
(realizacijo) že izdanih licenc, 
do katerega doslej še ni prišlo 
v celoti. Predstavniki obeh or­
ganov, to je ravnateljstva za 
zunanjo trgovino pri vladnem 
komisariatu v Trstu in gospo­
darske zbornice Slovenije, so se 
načelno sporazumeli, da bi od 
datuma podelitve licenc do iz­
vršitve posla, to je izkoriščenja 
licence, ne smeli preteči več ka­
kor dve leti. V smislu tega spo­
razuma je bil določen dan 30. 
aprila 1966 kot skrajni rok za 
realizacijo licenc, izdanih za se­
jem «Alpe-Adria» 1962. Na se­
stanku v Ljubljani so ugotovili,

da se razvijajo posli zaključeni 
v okviru $ejma »Alpe - Adria« 
1965 v redu.

Pri izvrševanju zaključenih 
poslov nastajajo pogosto zakas­
nitve iz razloga, ki smo ga v 
zvezi z iskanjem novih poti, ki 
naj bi pospešile izvedbo poslov, 
zaključenih na obmejnih sej­
mih že večkrat omenili. Po seda­
njih predpisih morajo trgovin­
ska podjetja zaključiti uogodbe 
za posamezne sejme takoj na 
sejmu ali v kratkem času po 
njem. Ker mora vsak trgovec 
poiskati še partnerja na drugi 
strani, se to dela v. veliki nagli­
ci. Na podlagi tako sklenjenih 
DCgodb se podeljujejo licence, ki 
se glasijo seveda za določeno 
količino in za določeno blago. 
Dejansko na pride do izvršitve 
pogodbe oziroma izkoriščenja li­
cence mnogo pozneje, in to v 
povsem novih okoliščinah, ko se 
je položaj na trgu že spremenil 
in morda tudi konjunktura po­
slabšala. Zato mnoga podjetja 
niti ne kažejo več posebne vo­
lje, da bi licence izkoristila; 
druga zopet skušajo menjati 
predmet licence, pač ustrezno z 
novim položajem na trgu. So tu­
di takšna, ki se sploh umakne­
jo. Zato je treba pogosto iskati 
drugega partnerja. Da bi se iz­
ognili vsem tem nevšečnostim, 
predlagajo z jugoslovanske stra­
ni, da bi se rok za sklepanje po­
godb podaljšal, in sicer naj bi 
možnost sklepanja pogodb tra­
jala še leto dni po sejmu, to je 
do naslednjega sejma.

Tržaški obmejni promet 
v desetih mesecih

Meseca oktobra je bilo vplača, 
nega na avtonomni račun pri 
denarnem zavodu Banca dTtalia 
(za italijanski izvoz v Jugosla­
vijo) 348,783.838 lir, izplačanega 
pa iz računa (za uvoz iz Jugo­
slavije) 415,463.011 lir. Skupni 
promet je torej znašal 764 mili­
jonov 446.849 lir.

V desetih mesecih tega leta 
so vplačila (za italijanski izvoz 
v Jugoslavijo) dosegla 3 milijar­
de 253,579.424 lir, izplačila pa 
(za uvoz iz Jugoslavije) 3 mili­
jarde 309,906.615 lir. Po vsem 
tem je promet dosegel 6 mili­
jard 562,786.039 lir.

Zavarovalstvo v Jugoslaviji 
in na Primorskem

Najprej decentralizacija, zdaj težnja za koncentracijo

V predvojni Jugoslaviji je po­
slovalo okoli 20 zavarovalnic, 
od teh nekaj tujih, pa tudi ne­
katere domače so bile poslovno 
povezane s tujimi. Od italijan­
skih sta bili največ udeleženi 
Assicurazioni Generali in Riu- 
nione Adriatica di Sicurta. Po 
vojni je bil zunanji vpliv likvi­
diran. Nastala je za vso državo 
enotna zavarovalnice Državni 
zavarovalni zavod (DZZ ali sr- 
bohrvatsko DOZ), ki je poslova­
la centralistično do leta 1953, 
ko se je pričela decentralizacija 
in končala leta 1961 z novim 
zveznim zakonom o zavaroval­
ništvu. Prejšnje podružnice DZZ 
so postale samostojne, poveza­
ne pa vendarle v republiško in 
po republiški v zvezno skupnost. 
V Sloveniji je nastalo 14 občin­
skih ali medobčinskih zavaro­
valnic, od teh tri na Primor­
skem, in sicer v Piranu, Postoj­
ni in Novi Gorici.

Kaikor v raznih drugih gospo­
darskih organizacijah, se je v 
novejšem času pojavila spet 
težnja Po večji republiški in 
zvezni centralizaciji. Izkazalo se 
je, da je 14 zavarovalnic za 
Slovenijo preveč in bi bile mno­
go močnejše ter po svojem po­
slovanju cenejše, če bi se zre­
ducirale. Na Primorskem npr. 
na eno v Kopru, toda lokalistič- 
ne težnje to še zavirajo, čeprav 
je pričakovati, da bodo morale 
sčasoma popustiti.

Za obalne občine Koper, Izo­
la, Piran posluje zavarovalnica 
v Piranu kot samostojen zavod, 
le poslovno povezan z republi­
ško in po njej z zvezno skup­
nostjo. Po letošnjem načrtu naj

bi inkasirala na premijah 458 
milijonov dinarjev, vendar je 
inkasirala že do 31. avgusta 407 
mil. 846.000 din in nričakuje, 
da jih bo do konca leta okoli 
550 milijonov, če tega poviška 
ne bi bilo, bi zaključila leto z 
izgubo 7 milijonov din. Lanski 
inkaso, ki je znašal 820 mili j o- 
jonov din, se je letos znižal, 
ker je prenesla Splošna plovba 
svoja zavarovanja v Ljubljano: 
ta bodo znašala letos okoli 400 
milijonov din. Do 30. avgusta 
je izplačala za škode 377 mili­
jonov dinarjev. Ukvarja se z 
vsemi zavarovanji: civil, živina, 
posevki, industrija, transport, 
nezgode, življenje in drugo. Po­
dobne težave kot piranska, pa 
imajo tudi druge manjše zava­
rovalnice na Primorskem in v 
Sloveniji sploh, zato govori vse 
za večjo koncentracijo.

R. G.

Jbciofni
F UTRINKI

CENE SKORAJ USTALJENE. 
Povprečna raven cen na drobno 
in debelo se je septembra v Ita­
liji dvignila za 0,6 odsto v pri­
merjavi s cenami v avgustu in 
za 2 odsto v primerjavi z lan­
skim septembrom. Zadevni po­
vprečni pokazatelj na osnovi le­
ta 1953 = 100 se je povzpel na 
113,1. V vseh 9 mesecih leta pa 
so se cene dvignile za 1,6 odsto 
v primerjavi z istim razdobjem 
lanskega leta. Zadevni pokaza­
telj je obstal pri 112,3.

Goriva vseh vrst ho dovolj
Vse kaže, da bodo Tržača­

ni letošnjo zimo dovolj pre­
skrbljeni z drvmi. Za zdaj jih 
je dovolj v skladiščih trgovcev, 
tako jih tudi v primeru hude 
zime ne bo zmanjkalo.' Tako so 
Tržačani lahko brez skrbi glede 
oskrbe s kurivom za zimo-.-

Drva na našem trgu so pre­
težno jugoslovanskega, pa tudi 
romunskega in le v majhni me­
ri avstrijskega izvora. Tržaški 
operaterji — tako pravijo sami 
— imajo pri nabavi jugoslovan­
skih drv precejšnje težkoče, ki 
izvirajo iz razlik pri teži to­
vorov; te prihajajo na dan pri 
italijanskem carinjenju, povzro­
ča pa jih delež, ki ga ima pri do­
ločevanju skupne teže tovorov 
tara jugoslovanskih železniških 
vagonov. O tem se italijanski 
in jugoslovanski pristojni or­
gani nikdar ne morejo spora­
zumeti. To povzroča zlasti te­
žave pri plačilu pošiljk.

Prej smo dejali, da je oskrba 
drv na Tržaškem zajamčena, 
vprašanje je le, ali bodo Trža­
čani zadovoljni tudi s cenami 
drv in ostalih vrst kuriva. V 
tej zvezi navajamo cene, ki jih 
uveljavlja znano tržaško pod­
jetje z gorivi; cene veljajo za 
razdobje september - december; 
v oklepaju pa so označene ce­
ne, ki so veljale letošnjega ju­
lija in avgusta.

Bukova drva (cepljena) v dol­
žini 25 cm 1.900 lir za stot 
(1.850); smrekove trske v kolo­
barjih ali vrečah 400 lir za ko­
lobar (vrečo — 400); padovan- 
ski koks v kosih 20 x 40 mm 
2.900 lir za stot (2.850); v ko­
sil) 40 x 60 mm 2.730 (2.730); 
nemški antracit (v kosih jajča­
ste oblike) po 24 g 3.030 lir za

stot (2.980); šleski premog 2 
tisoč 430 lir za stot (2.380); 
lignit «Rekord» (briket) 2.200 
lir za stot (2.150).

Cene veljajo za dobavo na 
dom v mestu v Zapečatenih vre­
čah po 50 kg in le za pošiljke 
nad 2 stotoma. Za manjše po­
šiljke se cena dvigne za 100 lir 
pri stotu, razen tega pa še za 
50 lir pri stotu za dobavo iz­
ven mesta. Pri takojšnjem pla­
čilu (najkasneje v 8-10 dneh po 
izročitvi) uživa nabavitelj po­
pust v višini 3 odsto.

Cene kuriva v tržaški okolici 
se v splošnem sučejo na enaki 
ravni kakor v mestu Beležimo 
le malenkostne razlike zdaj vi­
še zdaj niže. Tako je koks (20x 
40 mm) v prodaji na Opčinah 
po 2.850 do 2.900 lir za stot, pre­
mog po 2.500, briketi lignita 
po 2.300 do 2.400, bukova drva 
po 1.900 lir za stot in smrekove 
trske po 350 do 400 lir za ko­
lobar.

ŠVICARSKA TOVARNA
V FURLANIJI
Ceramica Scala iz Pordenona 

je sklenila s švicarskim podjet­
jem Hoval sporazum o zgraditvi 
tovarne kotlov in naprav za ure­
janje toplote pri stanovanjskem 
ogrevanju. Klimatične naprave, 
ki jih izdeluje podjetje Hoval, 
imajo menda to prednost, da ne 
zavzamejo mnogo prostora in 
da lahko hkrati proizvajajo to­
plo vodo za tehnično in sanitar­
no uporabo, razen tega pa so 
ekonomične; saj ne porabijo v 
enestanovanjskih poslopjih več 
kot 220 litrov vode na dan, a v 
stavbah z 80 stanovanji ne več 
kot 32 litrov na osebo.

Zaradi pomanjkanja prostora 
objavljamo ta sestavek z eno 
mesečno zakasnitvijo. (Prip. ur.)

Na štajerskem se oglašajo 
klopotci, to pomeni, da se je 
začela trgr-tev, lahko rečemo 
najlepši čas v letu. vsaj za vi­
nogradnike na tem območju. 
Včasih so bili klopotci sredi vi­
nogradov zato ,da so strašili 
vrabce in drugo perjad, ki ji 
diše sladki grozdi. To nalogo 
imajo še danes, vendar so in- 
pomenijo tudi nekaj več; kajti 
za fanta, ki je postavil večji in 
lepši klopotec, je bil to ponos, 
za vse pa znak, da se bo začel 
veseli čas trgatve in s tem pes­
mi ter veselja, ki bo šlo od brajd 
pa tja do kleti, kjer se skozi 
stiskalnice pretaka žlahtna kap­
ljica v sode, kapljica, ki pogreje 
žile in razvname misli in tudi 
glas.

KO JE SPREGOVORILA
»ŠMARNICA«
štajerska je najlepša poleti, 

ko se odene v en- sam cvet 
jablan, sliv in drugega sadja in 
jeseni, ko vise z dreves lepi sa­
dovi in ko se trte šibe nod tež­
kimi grozdi. Tudi pozimi ima 
svoje čare in posebnosti in kdor 
je malo časa- živel kjerkoli na 
Štajerskem, ne bo pozabil vese­
lih dni okoli pusta in pred 
njim. ko odmevajo z griča na 
grič vriski in povedo, kje so ko­
line, ali kje imajo odprto »os- 
micc», ki so se včasih večkrat 
končale zaradi preveč razgretih 
glav tudi žalostno. Cesto so dol­
žili Štajerce, da se radi prete-

RAD SE VRAČAM NA STAJERSKO»

Ko so se začeli oglašati klopotci
pa j o, kot bi bilo to njihov obi­
čaj. Vendar menim, da drugod 
ni drugače, če govori alkohol 
namesto pameti. Res pa je bilo, 
da so včasih gojili tod preveč 
hibridne trte «šmarnice» in zna­
no je. kakšne posledice ima pi­
jača s te trte. Sedaj je gojenje 
take trte prepovedano in vino­
gradi ,k.jer še raste postopoma 
zginjajo, vina s take trte pa ne 
smejo prodajati in jih točiti ter 
služi le za predelavo v špirit.

Vendar to samo mimogrede. 
Reči moram samo, da mi je kra­
tek čas, ki sem ga pred vojno 
prebil na štajerskem, ostal v 
najlepšem spominu in da so tod 
ljudje dobri in veseli kot so po­
vsod, kjer raste trta. Zato ni nič 
čudnega, če se rad vračam tja 
in tako sem jo te dni mahnil, 
da izkoristim še zadnje dni do­
pusta in, če hočemo, tudi sezo­
ne z namenom, da obhodim 
čim več krajev iz mladih dni.

ZAČNIMO PRI TROJANAH
Kaj bi govoril o poti do Ljub­

ljane, saj jo poznamo. Zato bom 
začel pri Trojanah, to je na pre­
lazu, preko katerega se nrevali 
cesta z naše na štajersko stran 
Morda bi prej povedal, da smo 
se pred klancem pod Trojana­

mi ozrli na staro gostilno, ki 
stoji še iz časov Napoleona in 
preje in kjer je takrat skupina 
»rokovnjačev«, to je tistih, ki 
so se umaknili v gozd, da jim 
ne bi bilo treba nasilno obleči 
vojaške suknje in služiti Napo­
leonu, napadla četo Napoleono­
vih vojakov in jim uplenila bla­
gajno. O tem lepo piše pisatelj 
Jurčič v svojih »Rokovnjačih«.

Trojane so pomembna posto­
janka — za turiste. Iz stare 
»furmanske« gostilne je v zad­
njih letih zrastel pravi hotel o- 
ziroma motel, ki ne pusti niko­
gar mimo sebe. čeprav te lepa 
cesta vleče po klancu naprej. 
Kaj ne bi: gostilna je lahko 
rečemo svetovno znana po ve­
dno svežih krofih in raznih 
svinjskih specialitetah ,kot so 
klobase, pečenice in drugo, kar 
vse pripravljajo po starih recep­
tih sami doma in torej ne v to­
varnah. Morda .je sedaj precej 
zginilo od tiste stare domačno­
sti, vendar se lahko še vedno 
umakneš v gostilno, ki stoji in 
bo stala kot nekdaj in se izog­
neš modernemu naselju — mo­
telu, ki pa je bil notreben za­
radi zahtev številnih domačih 
in tujih gostov. Vse ie zgrajeno 
namreč tako, da imaš čudovit

pogled na okolico in v doline 
pod njo. saj je motel skoro 700 
metrov nad morsko gladino.

V DOLINI
»ZELENEGA ZLATA«
Ko zdrkneš po klancu in lepi 

cesti dalje se vedno bolj pribli­
žuješ Savinjski dolini, ki jo po­
zna svet po hmelju, tem »zele­
nem zlatu« posebne kakovosti, 
ki nosi tudi zlat naziv »golding«. 
Ko smo šli mimo prvih nasadov 
hmelja, je bilo obiranje v naj­
večjem zaletu. Za tistega, ki pr­
vič vidi razsežne zelene nasade 
značilne po sedem in več me­
trov visokih smrekovih kolih, 
ki se dvigajo v vrstah in okoli 
katerih se opleta žlahtna rast­
lina, je zanj to posebno doži­
vetje .Star način gojitve hme­
lja se hitro umika novemu, ko 
stoje namesto smrekovih hme- 
ljevk betonski stebri in vmes 
prepletene žice. Vendar tudi to 
ne spremeni vtisa, ki ga napra­
vi hmeliev nasad na tujca.

Ob obiranju hmelja se zgrne­
jo v Savinjsko dolino delavci in 
delavke, posebno mladina, iz 
veh krajev Slovenije, zlasti iz 
Prekmurja na tudi iz bližnje 
Hrvaške. Ko dozori, je treba

hmelj takoj obrati, da ne zgu­
bi na kakšovosti. s tem pa seve­
da tudi na ceni, ker je konku­
renca v svetu vedno večja. To 
pa pomeni za savinjske hme­
ljarje posebno škodo, ker gre 
njihov »golding« skoro ves pre­
ko luže za dolarje. Zato na tiso­
če obiralcev hiti in jih nič ne 
moti žgoče sonce, tudi ne, da si 
pri delu še bolj pa po delu za- 
pojo. Saj je tako delo mnogo 
lepše in lažje, če .je treba o mla­
dih ,ki tu delajo, sploh o tem 
govoriti.

KONEC TUDI TE
ROMANTIKE
Ponekod obirajo modeme 

hmeljnike že s stroji. To so stro­
ji posebne vrste, ki morajo lo­
čiti sad, to je kobulje podobne 
grozdu, od zelenja in jih tudi 
ne smejo raniti. Stroj je domač 
izum-, ki ga iz leta v leto spo- 
polnjujejo in ne bo dolgo; ko 
bo ta stroj nadomestil delavce 
in bo izginila romantika pretek­
lih in sedanjih dni, če lahko 
tako imenujemo star način obi­
ranja hmelja in vse tisto, kar 
je s tem zvezano.

Ko sem se vračal s poti, so bi­
la hmeljišča v glavnem obra­
na in počasi se je pred teboj 
ustvarjala zimska slika prelepe 
Savinjske doline, ko so po po­
ljih rastU lepo v niramide zlože­
ni smrekovi koli. ki bodo poča­
kali na snomlad, ko jih bodo 
zopet razvrstili po njivah, da se 
bo ob njih ovil nov »golding«.

-ž.j .-
(Nadaljevanje sledi)

S PRVE STRANI

De Gaulle
darstvo Francije po nastopu V. 
republike (od leta 1958)? Po u- 
radnih podatkih se je narodni 
proizvod v Italiji v sedmih le­
tih dvignil za 45 odsto, v Za­
hodni Nemčiji za 46 odsto, v 
Franciji samo za 36 odsto. V 
zadnjih treh letih je Zahodna 
Nemčija napredovala za 11 od­
sto, Francija samo za 7 odsto. 
Plače so se v Zahodni Nemčiji 
pri stalnih cenah po letu 1958 
dvignile dvakrat bolj kakor v 
Franciji.

Ja hitrejši razmah
Trstu in Kopru odpreta stalna 
urada (tajništvi), in sicer bo

poslovalo tajništvo v Trstu pri 
trgovinski zbornici (vodil ga bo 
dr. Tamaro), v Kopru pa pri 
koordinacijskem odboru za ob­
mejne sporazume na Lumumbo- 
vem nabrežju št. 8 (vodil ga bo 
Rado čotar).

Kakor smo že navedli zgoraj, 
so tudi na obmejnem področju 
nekatera podjetja že navezale 
stike industrijskega sodelova 
nja, druga pa se v ta namen še 
pogajajo, tretja pa iščejo še 
taksne stike. Na tržaškem se­
stanku je bila izražena želja, da 
bi sama industrijska podjetja 
pokazala nove pobude ter jih 
sporočila tajništvoma v Trstu 
ozirpma v Kopru, ki so na vo­
ljo ihdustrijskim podjetjem za 
navezavo takšnih stikov indu­
strijskega sodelovanja.

RESNIČEN PRIHRANEK
PRI OPREMLJANJU 
STANOVANJ 
PREDSTAVLJA 
TA-LE ZNAK

ZATO, DA SE BOSTE PREPRIČALI, OBIŠČITE:

RAZSTAVO POHIŠTVA
V ULICI SETTEFONTANE, 62 H=::r

OB PRAZNIKIH OD 9. 00 13. UREODPRTO: OB DELAVNIKIH 00 8. 00 20. URE

RAZSTAVO SELF SERVICE
V ULICI MA00NNINA, 18

TRGOVINO NA KORZU
K0RZ0 ITALIJA - ULICA IMBRIANI

BABTS - SHOP
V ULICI SAN LAZZAR0,3

F. & M. Pahor
Moška in ženska oblačila 

ter konfekcija
TRST . Via Imliriani, 9 - Viale Miramare, 183

Telefon 41-604

TEKSTIL KONFEKCIJA — PRODAJNI SERVIS

LJUBLJANA - MARIBOR

10 odst. popusta pri plačilu v tuji valuti
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Morovega obiska
Slovenska kulturno-gospodar- 

ska zveza v Trstu, ki se zaveda, 
kako so pomembni prijateljski 
odnosi med Italijo in Jugoslavi­
jo za slovensko narodnostno sku­
pino v Italiji, je pred obiskom 
ministrskega predsednika Alda 
Mora v Jugoslaviji naslovila 
nanj posebno pismo. Zveza je 
prepričana, tako pravi pismo, da 
je želja obeh strani, da se ob 
Moro vem obisku razčistijo raz­
na še nerešena vprašanja in ta­
ko odstranijo ovire za globlje 
razumevanje in tesnejše zbliže­
vanje. Gotovo bodo med Moro- 
vim obiskom v Beogradu govo­
rili tudi o vplivu položaja na­
rodnih manjšin na medržavne 
odnose, ker je na tem področ­
ju kopica vprašanj še nereše­
nih.

O teh vprašanjih je zveza na­
čelno razpravljala na dveh za­
sedanjih z Unijo Italijanov za 
Istro (v Trstu in na Reki). O 
sklepih teh sestankov je bil 
predsednik Moro že obveščen.

Zveza naglasa v svojem pis­
mu, da je nujno potrebno s po­
sebnimi zakonskimi določbami 
zavarovati slovensko manjšino 
na Tržaškem, Goriškem in v 
Furlaniji v smislu italijanske 
ustave in londonske spome­
nice, pa tudi v soglasju z do­
ločbami statuta samoupravne 
dežele Furlanija-Julijska kraji­
na. Pripadnikom slovenske na­
rodnostne skupine v Italiji naj 
se zagotovi pravica do pismene 
in ustne rabe slovenskega jezi­
ka v javnih uradih in na sodi­
ščih, pravica do javnih napisov 
v slovenskem jeziku, pravica 
staršev, da dajo svojim otrokom 
slovenska krstna imena in pra­
vica do sorazmerne namestitve 
Slovencev v vseh uradih in na 
sodiščih. Uradno je treba po­
imenovati naselja, v katerih pre­
bivajo Slovenci, s slovenskimi 
nazivi. Slovenskim kulturnim, 
vzgojnim, podpornim in šport­
nim ustanovam, naj se zagotovi 
podpora iz javnih sredstev.

Prepovedati je treba žalitev 
pripadnikov slovenskega naro­
da in ščuvanje k narodnostni 
mržnji ter onemogočiti umetno 
spreminjanje značaja etničnega 
ozemlja, kjer prebivajo Sloven­
ci. Šolske ustanove v sloven­
skem jeziku je treba razširiti na 
vsa področja, kjer prebivajo 
Slovenci ter izpopolniti šolsko 
mrežo z ustanovitvijo strokov­
nih šol in tečajev raznih vrst 
in stopenj.

Poglavje
o naravnih mejah
Ne spominjamo se, ali je ka­

teri italijanski državnik po voj­
ni in po razmejitvi v smislu mi­
rovne pogodbe iz leta 1947 in 
po sklenitvi londonskega spora­
zuma iz leta 1954 ob velikih sve­
čanostih, ki zadevajo ves ita­
lijanski narod, govoril o narav­
nih mejah, kakor je to storil 
ministrski predsednik Aldo Mo­
ro na dan zmage (4. novembra) 
v Redipugliji. (Včasih so Slo­
venci pisali Sredipolje). Da ni 
dobro zadel priča že to, da so 
nekateri italijanski nacionali­
stični listi, kakor tržaški «11 
Piccolo», njegovo izjavo, da je 
Italija leta 1918 dosegla svoje 
naravne meje, postavili za glav­
ni naslov svojega dolgega po­
ročila o slovesnosti v Redipu­
gliji. Po vsej verjetnosti si ita­
lijanski nacionalisti, ki se ne 
morejo sprijazniti s sedanjo 
mejo nasproti Jugoslaviji in ki 
so predsednika Mora spričo nje­
govega obiska v Jugoslaviji sva­
rili, naj se ne spušča z jugoslo­
vanskimi državniki v razgovore 
o dokončnem priznanju sedanje 
razmestitve — razlagajo Moro- 
vo izjavo v Redipuliji prav v 
smislu, da Italija ne priznava 
«prostovoljno» novih meja in 
da si bo prizadevala, da tudi 
nasproti Jugoslaviji doseže »na­
ravno« mejo, kakor jo ima — 
vsai po pojmovanju italijanskih 
nacionalistov — na Brennerju.

Pojem naravnih meja je ta­
ko raztegljiv, da se dajo o njem 
napisati razprave za celo knji­
go. Najmanj, kar o njem lah­
ko rečemo je to, da ne sodi v 
oobo atomskega orožja in da je 
‘Orej s strateškega vidika sil­
no zastarel. Nezdružljiv je tudi 
z geslom o mirnem sožitju med 
narodi, kakor tudi z osnovnim 
pojmovanjem ustvarjanja so­
dobnih držav kot politično-so- 
cioloških skupnosti narodov. Po 
našem mnenju ne teče naravna 
meja po rekah in gorah, tem­
več je najbolj naravna in trdna 
tista meja, ki jo tvori zadovolj­
nost vseh državljanov ne glede 
na njihovo narodnostno pripad­
nost.

če naj bi bila Morova izjava 
samo pesek v oči italijanskim 
nacionalistom, ki jim_ njegov 
obisk Jugoslaviji ni všeč, potem 
lahko sklepamo, da je italijan­
ski nacionalizem kljub politične- 
hiu položaju in ozračju, ki ga 
Ustvarja vlada levega centra, 
še vedno močan.

Načela je treba 
uzakoniti

Tudi društvo «Pravnik» v Tr­
stu je naslovilo na predsednika 
vlade Alda Mora ob njegovem 
obisku Jugoslaviji posebno pis­
mo glede pravnega položaja Slo­
vencev v Italiji. Glede na razna 
posredovanja v zvezi s položa­
jem narodnostnih skupin v Ita­
liji, sodijo slovenski pravni­
ki, da bodo v Beogradu med 
Morovim obiskom govorili tudi 
o položaju narodnostnih manj­
šin; sicer pridobiva to vpraša­
nje o mednarodnih odnosih če- 
dalji večji pomen. Vladi obeh 
sosednih držav sta večkrat na­

glasili, da vidita v narodnostni 
manjšini činitelja, ki olajšuje 
mednarodne odnose. Zato priča­
kujejo slovenski pravniki, da se 
bodo razgovori v Beogradu vo­
dili v tem duhu. Kot tolmač 
pravne zavesti slovenske manj­
šine v Italiji želi društvo »Prav­
nik«, da bi ne ostali zgolj pri 
programatičnih predpisih, v ita­
lijanski ustavi, v statutu samo­
upravne dežele Furlanija-Julij­
ska krajina in v posebnem sta­
tutu londonskega sporazuma 
marveč je treba te predpise tu­
di uzakoniti s posebnimi zako­
ni, oziroma razveljaviti še ve­
ljavne fašistične zakone, ki so 
z njimi v nasprotju. Tako je 
treba razveljaviti določbo v 
pravdnem postopku, ki predvi­
deva izključno rabo italijanske­
ga jezika na sodišču, prav tako 
določilo, ki prepoveduje sloven­
skim staršem, da bi dali svojim 
otrokom slovenska imena. Gle­
de na to, da osrednja vlada o- 
sporava deželi pravico, da izda­
ja zakone na manjšinskem pod­
ročju, a sama ni doslej dala po­
bude za izvršilni zakon, ostaja­
mo samo pri načelnih določbah 
ustave, posebnega statuta in 
spomenice o soglasju, ki se ne 
izvršujejo. Ker se je predsed­
nik Moro ponovno pokazal ob­
čutljivega, ko je šlo za vpraša­
nja narodnostnih manjšin, izra­
ža društvo »Pravnik« prepriča­
nje, da bo upošteval tudi to nje­
govo vlogo in da bo tako slo­
venski narodnostni skupini o- 
mogočeno, da z mirnim srcem 
prevzame zaželeno vlogo posre­
dovalca med obema sosednima 
državama.

V USTAVNEM SODIŠČU TU­
DI PREDSTAVNIKI DEŽEL. 
Na pobudo sardinske deželne 
vlade so se sestali odbori samo­
upravnih dežel v Italiji (Sardi 
nije, Sicilije, Tridentinskega- 
Gornjega Poadižja, Doline d’Ao- 
sta in Furlanije-Julijske kraji­
ne), da bi se posvetovali o revi­
ziji ustave; ta revizija naj bi 
omogočila, da bi v ustavno so­
dišče imenovali tudi predstav­
nike dežel. Posebna komisija 
strokovnjakov je sestavila bese­
dilo o reviziji meseca aprila. Z 
njim se je strinjal tudi deželni 
odbor Furlani j e-J ulij ske kraji­
ne. V smislu tega osnutka bi 
petnajstim sodnikom ustavnega 
sodišča dodali še tri, ki bi jih 
predložile samoupravne dežele. 
Komisija naše samoupravne de­
žele je sprejela ta zakonski o- 
snutek; proti so glasovali libe­
ralci in neofašisti, vzdržali pa 
so se komunisti.

PROSLAVA OKTOBRSKE 
REVOLUCIJE. V nedeljo je bi­
la v kinodvorani Arcobaleno v 
Trstu'proslava obletnice oktobr­
ske revolucije, na kateri je go­
voril sen. Secchia. Proslava je 
bila pod gesli: »Solidarnost z 
zatiranimi narodi« in »Za novo 
zunanjo in notranjo politiko Ita­
lije«. Vrteli so film »Lenin 1918. 
leta«.
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Ako se baviš z zunanjo trgovino
Kdor se hoče baviti z uvozno 

in izvozno trgovino, mora izpol­
niti naslednje pogoje:

1. Mora biti vpisan v trgovin­
sko zbornico.

2. Trgovinska zbornica izda u- 
vozniku-izvozniku tekoče števi­
lo pred katerim stoji črka «M». 
To je neke vrste evidenčna tab­
lica, s katero morajo biti oprem­
ljeni vsi dokumenti tvrdke, ki 
se bavi z zunanjo trgovino. Njen 
namen je olajšati vse potrebne 
operacije v zvezi z uvozom in 
izvozom.

3. V primeru poslovanja z bla­
gom. prepovedanim za uvoz ali 
izvoz brez dovoljenja, ko je tre­
ba prositi ministrstvo za uvoz­
no oz. izvozno dovoljenje, mora 
biti tvrdka predhodno vpisana 
v poseben seznam podjetij, ki 
poslujejo s tujino. Seznam se 
nahaja pri ministrstvu za zuna­
njo trgovino. Prošnja mora biti 
sestavljena na kolkovanem pa­
pirju po posebnih predpisih.

4. Tvrdka mora voditi poseben 
»Obvezni seznam za uvoz in iz­
voz ». Ta mora biti vidimiran na 
sodišču.

Za poslovanje z blagom dr­
žavnega monopola, s farmacevt­
skimi izdelki in živino je treba 
opraviti za vsako poslovno one- 
raoijo poseben postopek. Pojas­
nila s tem v zvezi dajejo trgov, 
ska zbornica, špediterska podjet­
ja in banke, ki so pooblaščene 
poslovati s tujino.

Ko je podjetje opravilo vse te 
formalnosti in nrejms naročilo 
iz tujine, se obrne (v primeru 
potrebe) na trgovinsko zborni­
co, špedicijsko tvrdko ali ban­
ko, ki dajejo pojasnila v zvezi 
z birokratskimi postopki, emba­
lažo, načinom in stroški špedici­
je in relativno plačilo. Nato em­
balira blago in pripravi potreb­
ne dokumente za špedicijo, po­
tem ko je prejelo potrebne in­
formacije v zvezi s tem.

število faktur, potrdila o iz­
voru. zdravniškega potrdila in 
način ambalaže in označevanja 
je navadno različno oči države 
do države. Birokratski postopek 
je različen tudi glede na blaeo, 
namenjeno uvozu in izvozu. Po­
jasnila s tem v zvezi najdemo 
v posebnih zvezkih, ki jih izda­
ja Zavod za zunanjo trgovino in 
ki so na razpolago uri trgovin­
ski zbornici, špedicijah in ban­
kah.

Prizadeti si mora dati izstavi­
ti bančno odobren j e »benestare 
bancario» brez katerega blago 
ne more preko meje. Do vred­
nosti 150.000 lir ni treba banč­
nega dovoljenja. Za pošiljke v 
vrednosti od 150.000 do 500.000 
lir izdaja banka odobrenje s 
posebnim postopkom, ki je pred­
pisan tudi za višje vsote v zvezi 
z izvozom kvarljivega blaga.

Po vsem tem izroči izvpznik 
špediciji blago in dokumente za 
izvoz, ko je ta opravljen, izroči 
potrebne dokumente banki, ki 
poskrbi za inkaso preko svoje­
ga kcrespondenta na tujem tr­
gu.

Večidel vseh teh operacij lah­
ko opravi špedicija na račun 
stranke. Izkoristiti njene uslu­
ge ne daje koristi samo začet­
niku, ampak tudi tistim, ki so 
že izvežbani z operacijami s tu­
jino in ki jim ni treba zaradi 
tega najemati posebno delovno 
silo.

UVOZ — IZVOZ
Trgovinska izmenjava s tuji­

no je v Italiji podvržena nad­
zorstvu ministrstva za zunanjo 
trgovino, k.i predpisuje, katero 
blago in izdelke lahko uvažamo 
in izvažamo brez dovoljenja in 
katero lahko uvažamo ali izva­
žamo samo s posebnim poobla­
stilom ministrstva.

V ta namen je potrebno, da 
se prizadeti točno ravna po na­
vodilih ministrstva, ali lahko

prosto uvaža oz. izvaža ali ne. 
Zato je priporočljivo, da se in­
teresenti posvetujejo pri pristoj­
nih uradih (trgovinska zbornica, 
špedicija, banka), ker so ured­
be. ki urejujejo zunanjo trgovi­
no zelo številne in podvržene 
stalnim spremembam, ki ne za- 
visijo samo od italijanske vla­
de, ampak tudi od množice dru­
gih dežel, s katerimi italijanska 
vlada sklepa, prenavlja in .spre­
minja trgovinske sporazume .

(Konec prihodnjič)

Prijava pridelanega vina
Tržaška občina obvešča nri- 

delovalce vina in trgovce, da 
morajo prijaviti do 30. tm. koli­
čino pridelanega vina v tem le­
tu in ločeno količino vina pri­
delanega v prejšnjih letih ki je 
še v zalogi. Tudi trgovci, k.i so 
obvezani voditi knjigo nakupov 
in prodaje vina, morajo prijaviti 
količino zaloge .Prijava se izpol­
njuje na posebnih obrazcih, ki 
so na razpolago na uradu za 
trošarinski davek (Servizio Im- 
poste Consumo) v Ul. Teatro 4.

Neizpolnjevanje te uredbe se 
kaznuje z globo od 100.000 do 
1 milijona lir.

Preosnova italijanskega 
zdravstvenega sistema

Predvsem so na vrsti bolnišnice

5 PREIMENOVANJE ULIC M 
TRGOV. Na zadnji seji tržaške­
ga občinskega sveta so sklenili 
preimenovati sedanji Garibaldi­
jev korzo v Korzo Umberto Saba 
po pokojnem tržaškem pesniku. 
Razen tega nameravajo še ime­
novati trg pred sedežem Delav­
ske zbornice v Ulici Duca d'Ao­
sta no pokojnem papežu Janezu 
XXIII., trg in park v Barkov- 
ljah pa po pokojnem ameriškem 
predsedniku Kennedyju.
C GRADNJA LJUDSKIH STA­
NOVANJ. V okviru zakona o po­
moči za gradnjo ljudskih stano­
vanj bo tržaška občina zapro­
sila za posojilo 320 milijonov 
lir porabili za gradnjo ljudskih 
porfabili za gradnjo ljudskih 
stanovanj v Ulici Soncini, osta­
lih 200 pa v Ulici delVAgro.
S SOLIDARNOSTNA STAVKA. 
Ravnateljstvo podjetja Italce- 
menti je za nedoločen čas odpu­
stilo nekega delavca. V znak so­
lidarnosti z odpuščenim kole­
gom in kot protest na ukrep 
delodajalcev je v sredo ves dan 
Stavkalo 97 odsto delavcev pod-

Z ZA OHRANITEV LADJEDEL­
NICE. Ker preti ladjedelnici Sv. 
Marka nevarnost zapore ali v 
najboljšem primeru preusmeri­
tve dejavnosti kljub številnim 
posegom oolitičnih in sindikal­
nih voditeljev pri tukajšnjih in 
osrednjih oblasteh, sta sindika­
ta FIOM-CGIL in FIM-CISL vče­
raj proglasila enotno stavko 
vseh 2.500 nameščencev ladje­
delnice in podjetij, ki so zapo­
slena v njej. Stavka bi se mora­
la zaključiti danes zjutraj ob 
6. uri.
C NAPOVEDANA STAVKA V 
PODGORI. Ker vodstvo tekstil­
ne tovarne v Pcdgori pri Gorici 
noče priznati uslužbencem pro­
izvodne nagrade, bodo ti po od- 
locdvi vsedrgavnih sindikalnih 
tajništev prihodnji torek stav­
kali ob koncu vsake izmene pol­
drugo uro.
C ŽA ZDAJ SE KRUH NE PO­
DRAŽI. V zvezi z vestjo, da na­
meravajo tržaški peki podražiti 
kruh, ker jih preveč stane pše­
nica sporočamo, da je kmetijsko 
ministrstvo le odobrilo dobavo 
pšenice Trstu po »politični ceni«, 
se pravi po 5.622 lir za stot, in 
sicer za prihodnjih 6 mesecev. 
Ukrep zadeva vsega 180.000 sto­
tov pšenice. Peki so se s tem za 
sedaj zadovoljili, vendar bodo 
po božiču menda spet privlekli 
na dan vprašanje podražitve 
kruha.
C PRI OREHU NEKAJ NOVE­
GA. Predsednik tržaške trgovin­
ske zbornice je povedal, da sku­
pina tržaških strokovnjakov pri. 
pravi j a načrt za gradnjo nekega 
industrijskega obrata na pod­
ročju pod vasjo Orehom. Ni pa 
pojasnil, za kakšne vrste obrata

naj bi šlo. Nekateri vedo pove­
dati, da gre za manjšo petro­
lejsko čistilnico z večjim skla­
diščem za surovi petrolej.
C PREDAVANJE O ŠPORTU V 
ZAMEJSTVU. Prihodnji torek, 
16. t.m., bo Bojan Pavletič pre­
daval v Gregorčičevi dvorani 
Slovenskega kluba o temi »Pro­
blem zamenjskega športa«.
Z SLOVENSKI ŠPORTNI TE­
DEN ZAKLJUČEN. V nedeljo so 
v dvorani stadiona «1. maj« pri 
Sv. Ivanu svečano zaključili le­
tošnji slovenski športni teden, 
ob navzočnosti športnih^ organi­
zacij pa tudi slovenskih županov 
in političnih predstavnikov. O 
pomenu športa za naše ljudstvo 
je spregovoril predsednik šport­
nega društva «Bor» Dušan Ko­
šuta. Nato so bili odlikovani naj­
boljši šprtniki.

NASE SOŽALJE
UMRLI SO: v Trstu 594etna 

Marija Sodnik por. Primožič, 79. 
letni Franc Bajc, Josip Kralj iz 
Trebč, 69-letni Ivan Cerar, Karel 
Pirjevec s Proseka, Josip Guštin 
in 71-letni Marij Tul iz Mačko­
ve! j ; v Gorici 75-letna Olga Si­
nih o j vd. Vončina, 35-letni Cvet­
ko Polenčič in 86-letni Josip Vo­
grič.

Nerodnosti, ki se v zadnjepi 
času pojavljajo v odnosih med 
bolnišnicami in ustanovami za 
bolniško zavarovanje, pa tudi 
med vodstvi teh ustanov in za­
sebnimi sanatorji, silijo rimsko 
vlado, da bi čimprej izvršila ra­
dikalno preosnovo vsega, zdrav­
stvenega sistema v Italiji. K iz­
vedbi takšne preosnove navaja­
jo tudi nezadovoljiv položaj 
mlajših zdravnikov ,ki se čuti­
jo zapostavljene pred starejšimi, 
še posebno v javnih zdravstve­
nih ustanovah, kakor so bolniš­
nice pa tudi ustanove za bolni­
ško in socialno zavarovanje 
sploh.

Ministrstvo za zdravstvo je iz­
delalo osnutek za preosnovo 
zdravstvenega sistema, katerega 
izvedba bi se zajedla precej glo­
boko v dosedanje odnose med 
javnimi, državnimi ustanovami 
in zasebnimi sanatoriji, pa tudi 
med odnose med samimi zdrav­
niki. Prav zaradi svoje radikal­
nosti je ta osnutek moral zade­
ti na odpor pri konservativcih 
ne glede na njihovo politično 
pobarvanost. Preosnova se bo 
lahko naslonila na petletni go­
spodarski načrt, ki zadeva tudi 
socialna vprašanja.

Načrt za preosnovo zdravstve­
nega sistema je izdelala posebna 
komisija in v kratkem bo pred­
ložen ministrskemu svetu. V 
smislu tega načrta se spreme­
ni sama osnova bolnišnic kot 
javnih ustanov. V veliki meri so 
se te doslej oslanjale na nekakš­
no dobrodelniško akcijo, na ta- 
koimenovane »opere pie», med­
tem ko se bodo namesto teh 
ustanovile «bolniške ustanove) 
(Enti ospedalieri), in to dežel­
nega in vsedržavnega okvira. 
Ustanovil se bo vsedržavni sklad 
za vzdrževanje bolnišnic; po 
bolnišnicah se bo glede zaposlit­
ve zdravnikov uvedel tako ime­
novani »polni čas», kar pomeni, 
da se zdravniki ne bodo več v 
takšni meri zaposlovali samo 
delno, temveč da bo zaposlitev 
v bolnišnicah res njihov pravi 
poklic. Tako naj bi odpravili do­
sedanji sistem, ki ga reformator­
ji označujejo za fevdalnega, ki 
omogoča najemanje zdravnikov 
ne po njihovi sposobnosti, tem­
več po raznih zvezah. Zdravni­
kom bo dana tudi v bodoče do­
ločena prostost v izvajanju nji­
hovega poklica, vendar bodo pri 
tem morali bolj upoštevati svo­
je socialne naloge.

Zveza zdravniških zbornic se 
je preosnovi uprla in, kakor na­
vaja »Politica«, glasilo levo- 
usmerjenih krščanskih demo­
kratov, proti njej so vstali tudi 
konservativno usmerjeni zdrav­
niki, pristaši krščanske demo­
kracije. Z osrednjim vodstvom 
zveze zdravniških zbornic se ne 
strinjajo mnogi člani zbornic, 
kakor navaja «Epoca». člani teh 
zbornic trdijo, da nastopa osred­

nje vodstvo Zveze zdravniških 
zbornic na svojo roko, ne da bi 
se o vsej zadevi posvetovalo s 
svojimi člani.

List pozdravlja decentraliza­
cijo zdravstvenega sistema in 
uvajanje deželnih ustanov za 
bolnišnice, vendar je mnenja, da 
daje reforma še vedno premalo 
avtonomije deželnim ustanovam 
in da hoče osrednja oblast o- 
hraniti preširoke pristojnosti.

Preosnovi se unirajo zasebni 
sanatoriji, ki so organizirani v 
posebnem združenju, zanjo se 
tudi ne navdušujejo verske bol­
niške ustanove, ker se bojijo, 
da bi jim reforma omejila svo­
bodno delovanje.

Naš tisk in slovenščina
Slovenci lahko nad marsičem 

godrnjamo, zavoljo marsičesa 
žalujemo, da pa imamo premalo 
svoje tiskane besede, se ne mo­
remo pritoževati. Kje vse priha­
jajo danes med nas slovenski 
listi! Kot bi podzavestno čutili, 
da bomo le tako dolgo živ del 
(ali delček) svojega naroda, do­
kler nas bo vezala materina be­
seda.

Toda slovenska beseda, ki nam 
je dolga stoletja ohranjala na­
rodno zavest in se žilavo borila 
zoper nasilje potujčevalcev, je 
danes ogrožena tam. kjer bi mo­
rala biti najbolj zavarovana: pri 
slovenskih piscih. Našo besedo, 
žlahtni izraz naših umetnikov 
in znanstvenikov, zlasti novi 
rod, žal, premalo pozna, spoštu­
je, ceni in ljubi. To pa je ne­
varno! V trdi tekmi med narodi 
Slovenci lahko pomenimo kaj 
le v kulturi, zlasti v književno­
sti (pa ne samo v leposlovni).

Za svoj tisk malokak narod 
žrtvuje toliko denarja, časa in 
duševnega dela kot mi. Zato bi 
vse, kar izide, moralo biti koli­
kor moč popolno in torej traj­
ne vrednosti: moralo bi nam 
biti v čast in v spodbudo za nov 
korak naprej, žal pa je treba 
ugotoviti, da je stanje našega 
sodobnega tiska večkrat precej 
daleč od tega načela.

Najmanj, kar od lista priča­
kujemo, je to, da ga bodo nje­
govi bralci razumeli: saj je dru­
gače vse pisanje brez smisla 
še zlasti bi moral to dejstvo 
imeti pred. očmi list. ki utira 
novo, moderno pot ter se ima 
za glasnika mladega in napred­
nega slovenskega izobraženstva. 
če se naj tak list uspešno bliža 
svojemu visokemu ciliu, mora 
biti v pisanju razumljiv, dosle­
den. še zlasti pa slogovno in je­
zikovno pravilen, čist, privlačen.

Vse te misli mi je zbudil zad­
nji zvezek «Mosta» (št. 6-7). Ve­
mo, kolikšen idealizem in ko­
likšne žrtve so potrebne za izda­
janje slovenske revije, ki je na-

Podelitev nagrad 
za slovenske novele

V četrtek zvečer je na poseb­
ni svečanosti v palači italijan­
ske radiotelevizije v Trstu oce- 
njvalna komisija, v kateri so 
bili prof. dr. M. Jenikar, prof. 
dr. A. Rebula in dr. B. Sancin, 
sporočila izid natečaja za izvir­
ne slovenske novele, ki ga je 
razpisala italijanska radiotelevi- 
zija. Predsednik komisije prof. 
Jevnikar je v kratkem nagovoru 
orisal pomen natečaja. Komisi­
ji je bilo predloženih 40 novel 
od 25 piscev. Govornik je obža­
loval, da je iz Gorice prispela 
samo ena novela in zaključil 
svoj govor z zahvalo italijanski 
radioteleviziji za razpis nateča­
ja, s katerim je pokazala razu­
mevanje za kulturne potrebe 
slovenske manjšine. Prof. Re­
bula je nato prebral utemelji­
tev podelitve nagrad za vsako 
delo. Razdeljenih je bilo 10 na­
grad po 50.000 lir med 8 piscev, 
sta prejela po dve nagradi. Na­
grade so bile razdeljene takole:
100.000 lir (dve nagradi) Vinko 
Beličič za noveli »Gospod in pol« 
in »Gnezdo«; 50.000 lir Stanko 
Janežič »Romarska pot«; 100 
tisoč Mr (dve nagradi) Franc 
Jeza »Dekle na oglas« in »Zlom­
ljena os»; 50.000 lir Milan Lipo­
vec »Gusarji«; 50.000 lir Danilo 
Lovrečič »Številka 88»; 50.000
Marij Maver »Srečanje«; 50.000 
lir Aleksij Pregare »Zmagoslav­
je gospe Marije«; 50.000 lir Igor 
Tuta »Otrokov božični večer«. 
Komisija je priporočila še 5 
novel za odkup, in sicer nasled­
njih avtorjev: Tončka Curk, Ži­
va Gruden, Janez Kacin, Milan 
Lipovec in Jožko Lukeš.

mogoč! — «Zahteval bom povra­
čila in popravila cerkev, ura­
dov in oseb*: zgled zmrcvarjene 
slovenščine.

Naj bodo ti primeri iz Botte- 
rijeve razprave v svarilo, kam 
lahko pripelje suženjsko, meha­
nično prevajanje.

Pesnica Milena Merlak-Dete­
lova takole končuje neko oce­
no: »Vsako avtentično, resnično 
novo umetniško prizadevanje, 
vsako formalno eksperimentira­
nje, je vztrajnostni moment na­
pora, ki je vnaprej nerazrešljiva 
krivulja, ker jo riše križanje za- 
vestno-podzavestnih silnic priza­
detega ustvarjalnega duha.*

Kdo mi to raztolmači?
Za konec bi še pridno, nadar­

jeno in pogumno Živo Gruden 
vprašal, ali razume tale stavek, 
pod katerim se je kot «povze- 
malka* podpisala: «Večkrat je 
opis ateizma krščanski veri ta­
ko blizu, da vernike nujno 
vzpodbuja k temu, da se na 
bolj jasen način polastijo svoje­
ga lastnega izkustva.»

V uredniškem odboru «Mo- 
sta* je pet ljudi, med katerimi 
sta dva znana leposlovca. Ali 
jih je toliko zaradi lepšega ali 
med njimi ni pravega sodelova­
nja. da izide 96 strani obsega- 
ioč'zvezek, ki bi moral biti, vsaj 
kar zadeva slovenščino, brez ta­
kih nevšečnosti? Še vedno bi 
morala biti slehernemu piscu 
pri roki Slovnica in Pravopis, a 
v prostih urah kakšen klasik 
slovenskega leposlovja in zna­
nosti ■

Jed mora biti užitna in pre­
bavljiva, če naj sežemo po nji 
in jo vzljubimo.

V. BELIČIČ

ORGELSKI KONCERT
V GORICI
Za danes zvečer ob 20.30 je v 

cerkvi sv. Ignacija na Travniku 
v Gorici napovedan orgelski 
koncert prof. Humberta Bergan­
ta, enega najboljših jugoslovan­
skih organistov. Prof. Bergant 
je bil rojen v Kamniku, študi­
je je dovršil v Ljubljani, kjer

munističnih svetovalcev, da bi 
občinsko poslopje na trgu v Na­
brežini preuredili v kulturni 
dom. Ta bi bil toliko bolj po­
treben, ker ni v vsej občini pri­
merne dvorane, ne telovadnice; 
ne dvorane za kino.
ooooooooooooooooc

GLASBENA MATICA V TRSTU
V soboto, 13. nov. ob 21. uri 

v Kulturnem domu
SVEČANA AKADEMIJA

v počastitev 20. obletnice 
osvoboditve in obnovitve 
delovanja Glasbene Matice

sodelujejo:
Orkester Glasbene Matice — Mo­
ški pevski zbor p. d. Prosek- 
Kontovel — Mladinski pevski 
zbori iz Devina, Nabrežine, z 
Opčin, Proseka-Kontovela in iz 

Trsta
Dirigent: OSKAR KJUDER

Rezervacija vstopnic po telefo­
nu 734265 vsak dan od 11.-14. ure 

Prodaja vstopnic 
1 uro pred pričetkom akademije
ooooooooooooooooc

SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
V TRSTU

jubilejna sezona 1965-66 
Na splošno željo občinstva
v NEDELJO, 14. t.m. ob 16. ur 
ponovitev predstave

Ivan Cankar 
HLAPCI

menjena izbranemu krogu bral- je na Glasbeni akademiji diplo-

KOLIKO POKADIJO TRŽA­
ČANI. Od začetka tega leta pa 
do konca avgusta so Tržačani 
porabili 335.243 kg tobaka proti 
339.331 kg v istem času lani. Po­
trošnja tobaka se je potemta­
kem zmanjšala za 1,2 odsto.

cev in ki z razvito zastavo ne­
odvisnosti ne more računati na 
nobeno gmotno podporo.

Ne bom ocenjeval vsebine te­
ga zvezka «Mosta», pač pa se že­
lim nakratko dotakniti njegove 
slovenščine.

Tiskovne napake in nered v 
rabi ločil — to je sicer površ­
nost, ki pa je pri taki reviji ne 
bi smelo biti. Ena sama vejica 
lahko spremeni smisel stavka 
(«Oče odpustu: «Oče, odpusti*). 
Danes nam materinščino poseb­
no dušijo tujke, ta strašni ple­
vel, ki ga največkrat poraja na­
glica pri pisanju. Kakor je Re­
bulov «Dante» odličen esej. za 
moj čut je preveč nabit s tuj­
kami, kar precej otežuje branje. 
Ali to je že vprašanje sloga, ki 
si ga vsak pisec ustvari sam. In 
Rebula se izraža zelo zgoščeno: 
naglice vri pisanju njemu pač 
ni moč očitati.

Najbolj mi je žal, da je pre­
vod Botterijevih «Tradicij trža­
ške občine» — zaradi stvarnosti 
in aktualnosti te preko 10 stra­
ni dolge razprave — tako povr­
šen: pogosto nejasen in jezikov­
no nelep. Ali ne bi bilo bridko, 
da bi Slovenec, vešč italijanšči­
ne, moral iskati jasnosti v iz­
virniku? Ko bi me ne vezal pro­
stor, bi navedel več nerazumlji­
vih stavkov. Da pa mi ne bo 
kdo očital mahanja po zraku, 
sem zbral nekaj naj otipljive j- 
ših primerov posiljene slovenšči­
ne.

Ne rečemo codbor za javno 
zdravje», marveč «odbor za jav­
no blaginjo». Ne rečemo «imeno- 
valni dekret*, ampak «imenova- 
nje». Ne rečemo agenealoško 
drevo» (Valbero genealogico), 
temveč «rodovnik*. Je bila po­
trebna nova tujka «defenestra- 
cija»? — «Protestiram zoper u- 
ničevanje... seznamov,...*: kakš­
ni seznami so to? «Protestiram 
zoper oborožene grožnje, gonje 
proti osebam, ranjene župnike 
in kaplane»: kako more škof 
protestirati zoper ranjene žup­
nike in kaplane? — Jezus je 
«pred zadnjo bitko daroval svo­
jim sinovom še eno tolažilom: 
c zadnja bitka» je pač zadnji, 
smrtni boj, in esinovh so pač 
učenci — vobče pa je stavek ne­

mira1 v klavirju in orglah. Imel 
je številne koncerte v jugoslo­
vanskih mestih, z ljubljansko 
Opero pa je gostoval v Floren­
ci in v Sovjetski zvezi. Njegov 
današnji koncert v Gorici je po­
svečen Bachovim skladbam. Go­
stovanje prof. Berganta v Gori­
ci sodi v okvir prireditev in na­
stopov v duhu kulturnega sode­
lovanja med Goriško in Slove­
nijo. Koncert priredi Katoliška 
slovenska prosveta na pobudo 
Stanislava Jericija.

PREDAVANJE
O GLEDALIŠČU
V okviru »torkovih večerov« 

je bilo ta teden v Gregorčičevi 
dvorani Slovenskega kluba v Tr­
stu predavanje tajnika Sloven­
skega gledališča Filiberta Bene- 
detiča o pomenu in poslanstvu 
manjšinskega gledališča v na­
šem mestu. Predavanje so z od­
lomki iz Cankarjevih del oboga­
tili člani gledališča igralca L. 
Milič in Lidija Kozlovičeva ter 
režiser B. Gombač.

GRADITEV KULTURNEGA
DOMA V NABREŽINI
Na zadnji seji občinskega 

sveta nabrežinsko-devinske ob­
čine je župan Drago Legiša spo­
ročil, da bo občinska uprava 
skušala uresničiti predlog ko-

Saša Škufca (po Grimmu) 
JANKO IN METKA 
otroška spevoigra v 3 dejanjih

Režija: Jožko Lukeš 
Glasba: Viktor Fabiani 
Korepetitor: Sergij Radovič 
Scena: Demetrij Cej 
Orkester vodi: Oskar Kjuder

V četrtek, 18. nov. ob 16. uri 
premierski abonma)

V soboto, 20. nov. ob 16. uri 
(abonma prva ponovitev)

V nedeljo, 21. nov. ob 16. uri 
(abonma nedeljski popold.)

V sredo, 24. nov. ob 20. uri
(študentski abonma)

V petek, 26. nov. ob 16. uri 
(sindikalni abonma)

V soboto, 27. nov. ob 16. uri 
< abonma za okolico)

V nedeljo, 28. nov. ob 16. uri
Ker je Slovensko gledališče pla­
niralo mladinsko predstavo v 
popoldanskih urah obvešča svo­
je cenj. abonente, da kljub nor­
malnemu razporedu predstav 
lahko z abonentsko izkaznico 
obiščejo katero koli nredstavo 
.»Janka in Metke« seveda pod 
pogojem, da prej po telefonu 
obvestijo (tel. 734265).
Rezervacija vstopnic za vse 
predstave na tel. 734265 vsak 
dan ob 11 do 14. ure. Prodaja 
vstopnic eno uro pred pričet­
kom predstav pri blagajni Kul­
turnega doma. — Prosimo cenj. 
občinstvo, da dvigne rezervira­
ne vstopnice vsaj petnajst minut 
pred pričetkom predstave.
Med predstavami deluje bar 
Kulturnega doma

PRENOVLJENI
Hotel POŠTA

TRST — Trg Oberdan 1 — Tel. 24-157, 35-786 (v centru mesta)
Udobne sobe s kopalnico — Telefon v vseh sobah

Dvigalo — Centralna kurjava

Že dobrih štirinajst dni pri­
našajo listi v Jugoslaviji ka­
kor tudi v zunanjem svetu po­
ročila o novem zdravilu proti 
raku, ki ga je sestavil sarajev­
ski zdravnik (stomatolog) dr. 
Fahradin Zejnilagič. Zadeva, je 
seveda resna, kakor je straho­
vita bolezen, ki razsaja neiz­
prosno po mestih :n vaseh in 
mori ljudi Iz najrazličnejših 
slojev in poklicev. Gre za vztraj­
no prizadevanje jugoslovanske­
ga zdravnika — . raziskavanja 
se je ta lotil že pred desetimi 
leti — a na drugi strani rav­
najo republiške oblasti v Sara­
jevu kakor zvezne v Beogradu 
z vso zadevo s potrebno pre­
vidnostjo. Razvoj je šel pri vsej 
tej previdnosti že tako daleč, 
da je drš Zejnilagič svoje zdra­
vilo patentiral in ga označil z 
HTS; državne oblasti za zdrav­
stvo so pooblastile podjetje za 
proizvodnjo zdravil in kemičnih 
izdelkov »Bosnalijek«, da lah­
ko prične zdravilo izdelovati. 
Hkrati so državne oblasti po­
oblastile trgovinsko podjetje 
»Medikomerc« (prav tako iz Sa­
rajeva), da Zejnilagičevo zdra­
vilo lahko izvaža. Povpraševa­
nje po njem iz tujine je nam­
reč zelo veliko.

Zdravilo je najprej preiskala 
posebna komisija, ki jo je ime­
novalo republiško tajništvo za

HTS ■ novo zdravilo proti raku
Uspeli prvih poskusov - Zdravilo izdeluja «Bosnalijek»

zdravstvo v Sarajevu; raziskava 
je trajala dober mesec in se je 
zaključila z izjavo, da zdravilo 
ne vsebuje nikakšne nove sno­
vi. Na podlagi tega izida pre­
iskave je zvezni jugoslovanski 
inšpektorat za zdravstvo naj­
prej prepovedal širjenje zdra­
vila; toda že čez dober teden, 
to je 30. oktobra, je zopet do­
volil uporabo zdravila ter pri 
tem ugotovil, da sicer ne vse­
buje novih snovi, vendar so te 
kombinirane na način, kakrš­
nega niso doslej ugotovili še v 
nobenem drugem zdravilu. Po­
leg tega je zdravilo neškodljivo, 
zato se lahko uporablja.

Jugoslovanske oblasti so od­
redile, da ne bo zdravilo v pro­
sti prodaji, pač pa si ga bedo 
nabavljale lahko samo klinike. 
V Sarajevo prihaja pošta iz 
najrazličnejših držav, v katerih 
se zdravniki in bolnšnice za­
nimajo za zdravilo. Italijansko 
veleposlaništvo v Beogradu je 
sporočilo jugoslovanskim zdrav­
stvenim oblastem spisek itali­
janskih klinik, ki bi rade imele 
zdravilo. V resnici so z njim

pričeli zdraviti tudi zdravniki 
v Trstu, pa tudi v Bariju, in 
to na željo samih bolnikov.

Dr. Zejnilagič je najprej raz­
iskoval razne metode, kako bi 
se dal rak čimprej ugotoviti na 
bolniku; saj je od zgodnje dia­
gnoze v veliki meri odvisen po­
tek zdravljenja. Raziskoval je 
zlasti kri za rakom obolelih 
ljudi, pa tudi same tumorje, ki 
jih povzroča rak. Ugotovil je, 
da se obolele celice bistveno 
razlikujejo od zdravih po raz­
merju med beljakovinami, pa 
tudi po svoji električni ener­
giji. Na podlagi tega dognanja 
je odkril snov, ki lahko spre­
meni razmerje med beljakovi­
nami in električno energijo v 
obolelih celicah. Prav to last­
nost ima njegovo zdravilo HTS.

Prve poskuse s svojim zdra­
vilom je napravil na članih svo­
je lastne družine, javno pa je 
prvič poizkusil zdravilo na pro­
fesorici dr. Zlati Babič, ki po­
učuje na srednji šoli v Saraje­
vu, a je obolela za rakom na 
prsih, "čez dober teden je na­
breklina (metastaza), ki je bi­
la v začetku debela kot pest,

upadla ter ni bila nič večja kot 
češnjeva koščica. Kmalu je tu­
mor popolnoma izginil. Dr. Zej­
nilagič je z uspehom preizkusil 
HTS še na treh drugih bol­
nikih.

Mnenje italijanskega 
zdravnika

Turinska »Stampa« poroča, da 
je prof. Gino Catalano preiz­
kusil Zejnilagičevo zdravilo pro­
ti raku na neki hudo bolni bol­
nici iz Barija. To je farmacevt­
ka, ki je bila operirana že pred 
tremi leti zaradi raka na pr­
sih. Nabreklina (metastaza) se 
ji je pojavila tudi na hrbtu, 
rak ji je načel tudi bedmo 
kost Pod nadzorstvom zdrav­
nika je bolnica uživala «ca- 
chets« Zejnilagičeva zdravila 20 
dni. Kožne nabrekline so moč­
no popustile, vendar ni zdra­
vilo preprečilo — tako je izja­
vil prof. Catalano, da bi se bol­
nici ne zlomila bedrna kost. 
Vsekakor se njeno splošno 
zdravstveno stanje ni poslabša­
lo. Tudi nabrekline so po 20 
dneh zdravljenja popustile. 
Prof Catalano je dejal, da se 
dokončno še ne more izreči gle­
de zdravila, ker ne pozna nje­
govih sestavin, vsekakor pa lah­
ko reče, da bolnik lahko pre­
naša Zejnilagičevo zdravilo.

Hotel «SL0N» Ljubljana
xS/'' Titova'10

v strogem centru mesta

☆
Internacionalna restavra­
cija — narodne speciali­
tete v kletni restavraciji

☆
Nočni bar z mednarodnim artističnim programom ® Lastna 
kavarna z glasbo, klubski prostori in slaščičarna 
• Uslužbenci hotela govore vse svetovne jezike •

Grami Hotel 
» Top lice-ISled

Prvovrsten hotel odprt razen od 
15. 10. do 15. 12. skozi vse leto. 
Moderno opremljene sobe s ko­
palnicami in balkoni. Termal­
no kopališče s stalno tempera­
turo 23 stop. C. Izleti s koči­
jami, alpski vodniki, vsakovrst­
ne zabave in razvedrila. Pr­
vovrstna domača in medna­
rodna kuhinja, odlična vina

OBIŠČITE

Park-Hotel»-Gorica
v Novi Gorici - Tel. 21-462, 21-442

Hotel B kategorije z vsemi signal­
nimi napravami — 74 ležišč — Ve­
lika restavracija s kvalitetno ku­
hinjo — Specialiteta mesa na žaru, 
soške postrvi — Kavama — Lepo 
urejen vrt s plesom vsak večer, razen ob ponedeljkih — Na izbiro 
so domača kvalitetna vina — solidna postrežba.
Priporočamo gostilni »Pri hrastu« in »Zvezda
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TRZNI PREGLED
Italijanski trg

Italijanski trg je bil v prejš­
njem tednu precej nestalen za­
radi praznikov. Vsekakor pa so 
sedaj kupčije že zavzele svoj e- 
nakomerni tek in tudi cene so 
se umirile. Na žitnem trgu so 
kupčije zelo živahne, saj je po­
vpraševanje po pšenici, koruzi 
in rižu vedno večje. Cene zele­
njave so se nekoliko dvignile, 
ker je sedaj vreme mrzlejše in 
povrtnine je vedno manj na raz­
polago. Zelo dobro se letos pro­
dajajo kostanj in orehi. Zani­
manje za govejo živino je še ve­
dno slabo, dobro se prodajajo 
samo teleta in tudi kupčije s 
prašiči se boljšajo. Cene jajcem 
so se zvišale. Trg z maslom je 
precej živahen, še posebno do­
bro se prodaja uvoženo maslo. 
Ponudba vina letošnjega pridel­
ka je tako velika, da prekaša po- 
vvraševanje, kar slabo vpliva na 
cene. čvrste so še vedno cene 
lanskega vina. Začele so se kup­
čije tudi z letošnjim oljem, ven­
dar na so prekupčevalci zelo o- 
prezni v ponujanju.

ZELENJAVA IN SADJE
MIL,AN. Suh česen 110—200, 

jedilna pesa 63—125 karčofi 60 
do 100, korenje 36—72, cvetača 
38—60, zelje 36—60. cikorija 50 
do 75, čebula 36—60, dišeča zeli­
šča 150—300, fižol v stročju 120 
do 192, droben fižol 204—384, so­
lata endivija 63—150, radič 150 
do 225, melancane 84—108, pa­
prika 24—60, krompir Bintje 60 
do 65; grah 300—420, paradiž­
niki 60—108 peteršilj 113—225, 
zelena 60—708, špinača 75—163, 
bučice 84—168, buče 45—70; ba­
nane 242—319, navaden kostanj 
50—130, maronii 180—350, kaki 60 
do 120, jabolka vrste delicious

96—180, hruške 156—204, belo 
grozdje 132—204, črno grozdje 
48—120, limone 144—-180 Idr kg.

ŽITARICE
LODI. Pina domača mehka 

pšenica 6900—7200, dobra mer- 
kantile 6750—6950, fina trda do­
mača pšenica 9600—9800, mer- 
kantile 9200—9400. fina domača 
koruza 6100—6200, uvožena ko­
ruza 4000—4650, neoluščen riž 
Arborio 8400—9300, Vialone 9300 
do 9800 Carnaroli 9300—9800, 
Vercelli 8800—9300, R. B. 8300 do 
9000, Rizzotto 8100—8700, Mara- 
telli 8300—8700; oluščen riž Ar­
borio 17.500—18.400, Vialone 19 
do 19.700, Camaroli 19.600 do 
19.900, Vercelli 17.400—17.900, R. 
B. 16—16.300, Rizzotto 15.500 do 
16.000, Maratelli 15.600—16.000; 
uvožen ječmen 4750—4850, do­
mač oves 4700—5400, uvožen 4750 
do 4875; pšenična moka tipa 
«00» 10.200—11.700, tipa «0» 9700 
do 9800, tipa «1» 9200—9300, ko­
ruzna moka 6300—6500 lir stot.

MLEČNI IZDELKI
LODI. Maslo iz centrifuge 930 

do 940, uvoženo maslo 900 do 
920, lombardsko maslo 880 do 
980, emilijsko 870—880: sir gra- 
na proizv. 1934 1350—1420, pro- 
izv. 1965 1200— 1250, sir grana 
svež (od 1 do 30 dni) 1000—1020, 
uležan (od 30 do 60 dni) 1060 
do 1090, sbrinz svež 840—870, 
uležan 920 do 950, Emmenthal 
svež 700—800. uležan 840—870, 
orig. švicarski Emmenthal 1020 
do 1050, avstrijski Emmenthal 
750—780, provolone svež 870 do 
900, uležan 920—980, italico svež 
590—610, uležan 700—730, cre- 
seenza svež 530—560, uležan 600 
do 630, gorgonzola svež 600—620, 
uležan 780—810, taleggio svež 560 
do 580, uležan 670—730 lir kg.

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO 26.10.65 1.11.65 9.11.65

Pšenica (stot. dol za 60 funtov) 160 3A 164 Vi 163 Vi
Koruza (stot. dol. za 56 funtov • • 113,Vs 114 Vi 115 Ve

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) . . . fr fr 60,50 62,— 63,—
Cin (stot. dol. za funt) . . . 187,50 191,— 178,—
Svinec (stot. dol za funt) . . . ;• • 16,— 16,— 16,—
Cink (stot. dol za funt) . . . • • 15,75 15,75 15,75
Aluminij (stot. dol za funt) . . • » 24,50 24,50 25,—
Nikelj (stot. dol za funt) . . e , 77,75 77,75 77,75
Antimon (stot. dol. za funt) . . , 9 44,— 44.-- 44,—
Lito železo (stot dol za funt) . . , 63,50 63,50 63,50
Živo srebro (dol za steklenico) , • 610,— 600,— 580-590
Bombaž (stot dol za funt) . , 30,38 30,35 31,65
Volna (stot dol za funt) 176,— 175,— 173,—
Kava »Santos 2» (stot. dol za funt) . 43,37 43,37

I7V2'Kakao (stot dol za funt) . . 15,15 14,53
Sladkor (stot dol. za funt) . . • • 2,26 2,12 1,75

LONDON
Baker čiščen (funt šter. za d. tono) 465,— 430,— 440,—
Cin (funt šter ,za d. tono) . . 1463,— 1415,- 1335,—
Cink (funt šter za d. tono) . . • • 114,- 109,5 109,—
Svinec (funt šter za d tono) . • . 114,— 

19 V«
110,- 111 Vi

Kavčuk (penijev za funt) . . > i 19 Ve 20 Ve

SANTOS
Kava »Santos D» (kruzejrov za 10 kg) 5900,— 5900,— 5900,—

V preteklem tednu so na med­
narodnih trgih s surovinami za­
beležili podražitev bakra, svin­
ca, cinka in kakava ter poce­
nitev cina, živega srebra, volne, 
kavčuka, kave, sladkorja, pše­
nice in koruze. Cene ostalim su­
rovinam so neredno nihale, ta­
ko so se le malenkostno pre­
maknile aluminiju, juti, litemu 
železu in bombažu.

KOVINE
Cena bakra je na londonski 

kovinski borzi lepo napredovala 
in je že presegla rekordno viši­
no iz leta 1964 (531 funtov šter- 
lingov za tono). Od 1. januarja 
pa do danes se je povzpela že 
za 45 odsto. Obsedno stanje, ki 
so proglasili v Rodeziji (važni 
proizvajalki rdeče kovine) po­
vzroča vrsto špekulacij. Razen 
tega stavka v čilskih rudnikih, 
katera traja že več kot dva te­
dna sili trgovce, da naglo polni­
jo zaloge, številki potrošniki iz­
ražajo bojazen pred morebitnim 
pomanjkanjem bakra. Britanska 
poraba te kovine se je v prvih 
9 mesecih letošnjega leta pove­
čala za 3 odsto, dosegla je nam­
reč 591.800 ton proti 573.000 to­
nam v istem razdobju lani. Te­
čaj cina je padel tako na lon­
donskem trgu kakor v Simgapu- 
ru .Cena svinca se je v Londo­
nu spet utrdila. Londonske za­
loge so se zmanjšale za 187 ton 
in znašajo sedaj 3.803 tone. V 
prvih 9 mesecih letos se je po-

VALUTE V MILANU
29.10.65 9.11.65

Amer dolar 623,— 623,—
Kanad. dolar 572,— 572,—
Nem. marka 155,50 155,60
Francoski fr. 127,20 127,30
švicarski fr. 144,25 144,25
Avstrijski šil. 24,10 24,10
Avstral funt 1384,25 1384,75
Egipt funt 740,— 739,—
Funt št. pap. 1744,50 1746,50
Funt št. zlat 6275,— 6275,—
Napoleon 6200,— 6200,—
Zlato (gram) 716,— 716,—
Dinar (100) Trst
drobni 41-43 debeli 41-43

BANKOVC1 V CURIHU 
9. novembra 1965

ZDA (1 dolar) 4,31
Anglija (1 funt št.) 12,11
Francija (100 n. fr.) 88,16
Italija (100 lir) 0,6920
Avstrija (100 šil.) 16,73
ČSSR (100 kr.) — ,—
Nemčija (100 DM) 108,06
Belgija (100 b. fr.) 8,61
švedska (100 kr.) 83,55
Nizozemska (100 eold.) 119,95
Španija (100 pezet) 7,24
Argentina (100 oezov) 1,59
Egipt (1 eg funt) 5,30
Jugoslavija (100 din) 0,33
Avstralija (1 av funt) —,—

trošnja svinca v Vel. Britaniji 
zvišala za 3 odsto.

KAVČUK
Cena kavčuka se dobro drži' 

na vseh trgih. Svetovna proiz­
vodnja sintetičnega gumija se je 
v času od januarja do konca ju­
lija tega leta dvignila na 1 mil.
730.000 ton. dočim je v istem 
času nreteklega leta znašala 1 
mil. 607500 ton. Svetovna po­
trošnja pa je narasla na 1 mil.
665.000 ton proti 1,505.000 ton. 
Konec j ulila ie bilo v svetovnih 
zalogah 620.000 ton kavčuka ali
130.000 ton več kot leto dni po­
prej.

VLAKNA
Tečaj volne se je le rahlo pre­

maknil. Kljub suši, ki je priza­
dela avstralske nasade so Av­
stralci v trimesečju julij . sep­
tember prodali več volne kot je 
bilo pričakovati; 342,7 milijona 
funtov proti 278,7 v istem raz­
dobju lani.

ŽIVILA
Tečaj kave se polagoma urav­

noveša v New Yorku. Češkoslo­
vaška bo pristopila k mednarod­
nemu sporazumu za stabilizacijo 
cen. Sladkor se je na vseh živil­
skih trgih ponovno pocenil. Ne­
ko zasebno podjetje računa, da 
bodo letos v Evropi pridelali 22 
mil. 167.000 ton sladkorne pese, 
kar bi pomenilo 593.000 ton več, 
kakor so predvidevali konec sep. 
tebra.

ŽITARICE

Pšenica se je na čikaškem tr­
gu spet podražila. Prvič po lan­
skem letu so ZDA dovolile izvoz 
pšenice v kako vzhodno državo, 
in sicer 1,650.000 bušlov v Vzh. 
Nemčijo.

LETOS REKORDEN
PRIDELEK RIŽA
Svetovna razpoložljivost z ri­

žem, ki predstavlja osnovno hra­
no za nad 60 odsto vsega prebi­
valstva na zemlji, nenehno ra­
ste. Podatki ameriškega kmetij­
skega urada kažejo, da so v se­
zoni 1964-65 na vsem svetu pri­
delali rekordno količino 1.684 
milijonov stotov, to pomeni 3% 
več kot je znašal dosedanji re­
kordni pridelek iz leta 1963-64 
Tudi posejane površine so se 
povečale in se povzpele do pri­
bližno 94 milijonov ha.

SPROŠČEN UVOZ SVINCA
IN CINKA V ZDA
Ameriška vlada je ukinila o- 

mejitve na uvoz surovega cinka 
in svinca. Z 22. oktobrom je bi 
lo ukanjeno kontlngentiranje 
cinkove in svinčeve rude ter 
koncentratov, z 21. novembrom 
pa bo popolnoma sproščen tudi 
uvoz čistega surovega cinka in 
svinca.

VINO
MILAN. Rdeče piemontsko vi­

no 10-11 stop. 730—830, Oltrepč 
pavese 10-11 stop. 730—830, man. 
tovansko rdeče 9-10 stop. 700 do 
740, Valpolicella Bardolino 9-11 
stop. 840—980. Soave belo 9-11 
stop. 710—890, Raboso 10 stop. 
715—745, Merlot 10-12 stop. 715 
do 875, Reggiano 9-10 stop. 730 
do 750, modensko vino 11 stop. 
790—800, belo vino iz Romagne 
10 stop. 700—720, rdeče 10 stop. 
700—720, toskanski Chianti 12 
do 13 stop. 420—520 lir za ste­
klenico, navadna toskanska vi­
na 10-11 stop. 730—780, Aretino 
belo 10 stop. 720—730, belo vi­
no iz Mark 9-10 stop. 710—740, 
rdeče 9-10 stop. 720—750, belo vi­
no iz Sardinije 12 stop. 645—665, 
črno 13-15 stop. 715—745 lir za 
stop/stot.

ŽIVINA ZA REJO
IN KLAVNA ŽIVINA
LODI. Klavna živina: voli I. 

410-430, II. 320—400, krave I. 
320—350, II. 220—300, biki I. 
400—450, II. 330—390, junci I. 
400—450, II. 350—380, neodstav- 
ljena teleta I. 700—740, II. 650 
do 700 lir za kg žive teže. Živi­
na za rejo in vprego: voli 470 
do 510.000 lir za par, krave mle­
karice I. 270—300.000 lir za gla­
vo, II. 220—260.000 navadne kra­
ve mlekarice I. 270—300.000 lir 
za glavo, II. 220—260.000, na­
vadne krave 160—210.000, junice 
6-12 mesecev stare 80—115.000, 
neodstavljene telice do 6 mese­
cev 60—90.000 lir za glavo. Pra­
šiči: debeli prašiči 405—410 lir 
za kg, suhi prašiči 405—410, ne- 
cdstavljeni prašiči 560—570 lir 
za kg.

PERUTNINA IN JAJCA
MILAN. Živi piščanci 240 do 

250, zaklani piščanci 310—380, 
zaklane kokoši 500—650, žive u- 
vožene kokoši 400—460, zaklane 
pegatke 1000—1100, uvožene pe­
gatke 800—900, zaklani golobi 
1400—1500, zaklane domače pu­
re 600—700, uvožene 450—500, 
zaklani domači purani 550 do 
650, uvoženi 450—700, žive do­
mače gosi 600, zaklane 600 do 
750, uvožene 400—420, zaklane 
domače gosi 550—600, zaklani 
domači zajci s kožo 650—750, 
brez kože 700—830, uvoženi 600 
do 700 lir za kg. Sveža domača 
jajca 33—36, uvožena jajca 25 
do 26 lir za jajce.

PAPIR IN LEPENKA
MILAN. Gladek časopisni pa­

pir v valjih 11.550 lir za stot, v 
polah 13.500—14.200, satiniran 
tiskarski papir 14.400—15.400, 
navaden pisarniški papir 14.500 
do 15.700, srednje vrste 17.300 do 
18.200, finejši 20—21.500, trikrat 
klejen panir 20.900—22.500 na­
vaden registrski papir 17.500 do 
19.000, srednje vrste 21—22.400, 
finejši 24.500—26.000. pisemski 
papir srednje vrste 20.300 do 22 
tisoč, finejši 22.500—24.500, veli- 
na za kopije 41-—45.000, risarski 
papir 34.800—36.800, navaden 
nergarrin 17.500—19.500, extra 
25—26.600, papir za zavijanje 
slabše vrste 8500—10.000, sred­
nje vrste 15.600—18.000, bel ali 
barvan navaden kartončin od 
20.500—22.300, tipa Bristol 28.200 
do 30 000, bela lepenka 11 do 12 
tisoč 200, navadna lepenka 5250 
do 6800 lir za stot.

iStnlh KMEČKE ZVEZE
Zarota perutaimrjev 

proti mesarjem in trgovcem
V znak protesta so uničili 15.000 piščancev

«Le kako je mogoče prodajati 
piščance po 200 lir, ko pa nas 
stane več kot 300 lir? v se upra­
vičeno pritožujejo perutninarji 
v Piemontu. Vsakega perutni- 
narja stane piščanec ob naku­
pu 125 lir; da ga vzredi do teže 
1 kg, mu mora dati vsaj 2,5 kg 
piče, kar nanese 175 lir (kg pi­
ce stane 70 lir) in smo že pri 
300 lirah; ako temu prištejemo 
še druge stroške, kakor npr. cep­
ljenje piščancev, najemnina in 
segrevanje prostorov s kurniki, 
amortizacija perutninarske o- 
preme itd., ugotovimo, da stane 
1 kg težko pišče perutninarja 
nad 320 lir.

Na trgih s perutnino v Pie­
montu (Cuneo, Alba, Saluzzo in 
Carru) morajo perutninarji pro­
dajati svoje živali po 200 lir za 
kg, več tudi ne prejmejo. Zna­
čilno je pri tem, da mestni tr­
govci v Piemontu in ostalih pre­
delih Italije nato prodajajo iste 
živali od 650—900 lir za kg. Raz­
lika med to in pa odkupno ce­
no je vsekakor previsoka, tudi 
če upoštevamo davek v višini 
75 lir za kg in druge stroške, ki 
jih imajo trgovci (zakol in skrb 
za snago = 17 do 20%).

Piemontski perutninarji se 
sprašujejo, kje je vendar vzrok 
te krize, morda v uvozu perutni­
ne in zajcev iz tujine ali pa mor­
da v nezaupanju potrošnikov do 
kokošerejcev? Mar potrošniki ne 
vedo, da je kakovost perutnine 
zdaj boljša kakor pred leti? Pi- 
ča vsebuje dobre zvrsti žitaric 
in ne več hormonskih in drugih 
škodljivih snovi.

Perutninarji so na trgu v Cu- 
neu, ki je najvažnejši v Pie­
montu, izrazili pristojnim orga­
nom svojo zaskrbljenost in tudi 
strah pred polomom, ako bi mo­
rali še naprej prodajati živali 
po tako nizki ceni. Zahtevali 
so strogo poizvedovanje o do­
mači proizvodnji, uvozu, potroš­
nji in položaju na trgu ter na­
glasili, da bi lahko potrošniki 
dobivali perutnino po kar naj­
bolj ugodnih cenah, ko bi oblasti 
le omejile dragi uvoz mesa iz 
inozemstva, če je italijansko 
oerutninarstvo zašlo v nadpro- 
dukcijo, bi lahko perutnino še 
izvažali; vsekakor pa bi morali 
pristojni organi poskrbeti, da bo­

do odslej kokošerejci prodajali 
živali po ceni, ki ne bi smela 
biti nižja od 350 lir za kg. To je 
gledišče perutninarjev v Pie­
montu.

Piemontski perutninarji so iž 
protesta proti prenizkim odkup­
nim cenam uničili kar 15.000 
piščancev, na drugi strani pa so 
se zarotili proti "rosistom in me­
sarjem ter začeli prodajati pi­
ščance kar neposredno potroš­
nikom po zelo nizkih cenah.

TUDI PRI NAS
PRENIZKE CENE
Piemont pravzaprav ni kdo ve 

kako oddaljen od naših krajev, 
vsaj toliko ne, da ne bi bili za­
radi položaja v piemontskem 
perutninarstvu zaskrbljeni tudi 
kokošerejci naše dežele. Na sa­
mem Tržaškem je sicer perutni­
narstvo slabo razvito. Imamo le 
tri kokošerejce, ki «delajo» bolj 
na veliko. Eden je pod Ricma- 
nji (živinozdravnik Mican, ki 
redi večje število piščancev in 
jiih prodaja z nazivom «roster» 
mestnim mesarjem), drugi je 
na Katinari in tretji v Bazovici. 
Je še vrsta drugih kokošerejcev, 
le da ti redijo skoro izključno 
kokoši — nesnice in prodajajo 
jajca, dočim redijo prvi trije pi­
ščance za meso. Perutninarji tr­
žaškega okoliša pravijo, da reja 
piščancev za meso ni donosna, 
sicer pa je zanjo potrebna bo­
gata oprema, katera stane lepe 
denarce. Zaradi tega je tržaški 
perutninski trg založen prven­
stveno z mesom in kokošmi iz 
Furlanije, kjer je mnogo koko­
šerejcev. čeprav v naši deželi ni 
krize, kakršno beležijo v Pie­
montu, a mestoma tudi drugod 
po Italiji, se furlanski perutni­
narji vendar pritožujejo zaradi 
nizkih odkupnih cen. To velja 
za samo videmsko področje, kot 
tudi za goriško in tržaško.

Za tržaški perutninski trg je 
značilno, da se potrošnja perut­
nine stalno dviga. V tej zvezi 
smo zbrali nekaj zanimivih po­
datkov ; od januarja do konca 
avgusta letos so Tržačani pora­
bili 12.976 stotov perutnine, v 
vsem lanskem letu 17.665,61 sto­
ta. 1960. leta 10.432,01 in 1956. 
leta 4.752,07 stota .

Več jekla in železa 
a manj premoga

ČEŠKOSLOVAŠKA
PROIZVODNJA MESA RASTE
V prvi polovici tega leta je 

dosegla češkoslovaška proizvod­
nja mesa 69,4 kg žive teže za 
vsak ha obdelane zemlje, dočim 
je bilo predvidenih le 58,2 kg. 
V istem času so rejci dobavili 
80.280 ton mesa, torej prav ta­
ko več kakor je bilo predvide­
no, in skoro enako, kot je zna­
šal celotni uvoz mesa iz tujine 
leta 1963. Povprečna letna po­
trošnja mesa na prebivalca je 
znašala leta 1963 na Češkoslo­
vaškem 58,3 kg, lansko leto pa 
59,2 kg. Letos bi se morala za­
radi ugodnega razvoja proizvod­
nje še povečati.

Podatki, ki jih je dala Viš.ia 
oblast Evropske skupnosti za 
premog in jeklo kažejo, da ie 
dosegla v letošnjem avgustu pro­
izvodnja surovega jekla v de­
želah šestorice 6,566.000 ton pro­
ti 7,010.000 tonam mesec poprej 
in proti 6,264.000 tonam v ian- 
skem avgustu. V zadnjih mese­
cih se je mesečna pro.zvodnja 
redno krčila, kar pripisujejo 
strokovnjaki na eni strani se­
zonskim činiteljem, na drugi pa 
dejstvu, da skušajo proizvajal­
ci prilagajati količino in kako­
vost izdelkov dejanskim potre­
bam trga. Proizvodnja ie zlasti 
nazadovala v Zah Nemčiji, ne­
koliko manj tudi v Franciji in 
v Italiji.

V vseh prvih 8 mesecih tega 
leta so dežele EGS proizvedle 
skupno 56,961.000 ton surovega 
jekla ali 1,5 odsto več kot v 
istem razdobju lani (53,967.000).

Proizvodnja litega železa je 
dosegla avgusta 5,021.000 ton 
proti 5,220.000 tonam v juliju in
4.811.000 tonam v lanskem av­
gustu. Od januarja do konca 
avgusta pa je bilo proizvedenih
42.034.000 ton litega železa, kar 
pomeni 6,5 odsto več kot v u- 
strezajočem času preteklega le­
ta (39,453.000).

Železarne evropske skupnosti 
so prejele v avgustu naročila 
za 4,228.000 ton valjanih izdel­
kov proti 5,270.000 tonam v ju­
liju, 5,231.000 tonam v juniju in
3.956.000 tonam v lanskem av­
gustu. Raven naročil se je zara­
di poletnih počitnic v avgustu 
znižala v primeri z naročili v 
prejšnjih dveh mesecih, bila na 
je vendar višja kot v istem ča­
su lanskeea leta.

Proizvodnja premoga je avgu­
sta dosegla 16,272.000 ton proti
17.026.000 tonam v juliju in 18 
mil. 335.000 tonam v juniju. V 
prvih 8 mesecih tega leta na je 
znašala 149,050.000 ton proti 154 
mil. 837.000 tonam v istem ob­
dobju preteklega leta, to pome­
ni, da se je znižala za 3,7 odsto.

Čisto vino 
ob sv. Martinu

Na Tržaškem je navada, da 
proslavijo praznik sv. Martina 
(11. novembra), ko bi moralo bi­
ti letošnje vino čisto, z izletom 
na Prosek. Ob tej priložnosti po­
kusijo letošnji pridelek. Letos je 
martinovanje precej pokvarilo 
deževno vreme. V gostilni prose- 
škega Gospodarskega društva so 
se zbrali člani Kmetijske za­
druge in nagrajenci letošnjega 
Kmečkega tabora na Opčinah. 
Razpravljali so o dosedanjem 
delovanju in uspehih zadruge 
in začrtali smernice za bodočo 
dejavnost; še prej pa so razde­
lili nagrede in diplome nagra­
jencem na Kmečkem taboru.

NAGRADILI SO 
VINOGRADNIKE 
IZ MILJSKE OBČINE

ji «Lo Squero» razdeljevanje na­
grad vinogradnikom, ki so se 
udeležili 12. občinske razstave 
vin v Miljah.

BOJ PROTI RAKU
NA KOSTANJU
Letos je bilo kostanja manj

čuje rak. Pravega zdravila pro­
ti njemu ni, pač pa je treba na­
padena drevesa čim prej pose­
kati. Na Vipavskem je sekanje 
napadenih dreves obvezno. Ako 
lastnik tega ne stori v določe­
nem roku sam, poskrbijo za to 
pristojna oblast v a na njegove 
stroške.

V Trstu prodajajo kostanj na 
debelo po 110—120 lir za kg, ce­
na na drobno pa se suče med 
160 in 180 lirami za kg. Na Po­
stojnskem prodajajo kostanj na 
drobno po 200—400 dinarjev za 
kg glede na njegovo debelost.

ITALIJANSKA POTROŠNJA 
GOVEDINE UPADA

Povprečna letna potrošnja go­
vejega mesa na prebivalca v 
Italiji je znašala leta 1963 17,4 
kg. Lansko leto se je znižala 
na 16,2 kg. Po najbolj rožnatih 
predvidevanjih pristojnih orga­
nov se bo letos zmanjšala na 
13,8 kg, zelo verjetno pa je, da 
bo še bolj upadla. Gornji podat­
ki pričajo, da se je povprečna 
količina govedine, prodane v 
italijanskih mesnicah, 7nizala v 
zadnjih dveh letih kar za 20,6 
odsto.

Vreme in letina ****** 
ni v kmečkih pregovorih
LISTOPAD — NOVEMBER
Ob dnevih sv. Martina 
na ogenj pazi naj družina.
Gotovo poletje sv. Martina, 
če ne, vsaj dneva četrtina.
Ko je sv. Martina god, 
vino pije se povsod.

..GOSPOD ARST VO"

Izhaja tedensko • Uredništvo in 
uprava: Trst, Ulica Geppa 9, tel 
38-933 • Cena: posamezna številka 
lir 35.—, za Jugoslavijo din 40.—. 
Naročnina: letna 1300 lir, polletna 
700 lir Pošt tek rač »Gospodar 
stvo» St 11-9390 Za Jugoslavijo 
letna 1800 din, polletna 900 din. 
Naroča se pri ADIT, Državna za 
ložba Slovenije, Ljubljana, Stari 
trg 3-1, tek. rač 600-14-603-86 Za 
ostalo inozemstvo 4 dolarje letno 
Cene oglasov: za vsak mm višine 
v širini enega stolpca 60 lir • Od­
govorni urednik: dr Lojze Berce. 
Založnik: Založba »Gospodarstva* 
• Tiskarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT) - Trst, Ul. Montecchi 6

URARNA IN ZLATARNA

Mikolj Karel
TRST

Čampo S. Giacomo 3, tel. 95-881

Ure najboljših znamk, 
velika izbira zlatih o- 
kraskov za vse prilike

Izvozna ofenziva s šivalnimi stroji
Švedska hoče začeti z bojem v svetovnem obsegu

švedsko podjetje Husqama 
Vapenfabriks AB namerava po­
dvojiti izvoz svojih šivalnih stro­
jev. V ta namen je sestavila 
petleten načrt, ki ga bodo zače­
li sedaj izvajati. Husqama pro­
da na leto za okoli 350 mil. šv. 
kron (ena krona je 120 lir) svo­
jih izdelkov .Od tega zneska od­
pade 30 odsto na šivalne stroje, 
pri čemer gre za prvovrstne av­
tomatične stroje. Svoje izdelke, 
ki segajo od šivalnih strojev, 
lovskega orožja, motornih žag, 
kurilnih naprav, gospodinjskih 
aparatov do kosilnic, motorjev 
in elektronskih peči. izvaža v 
sto dežel. Prodaja narašča vsa­
ko leto za okoli 10 odsto.

Spričo dejstva, da vedno bolj 
narašča konfekcija oblačil in ve­
dno bolj upada krojaška obrt, 
bi bila na dlani misel, da bo 
padla tudi prodaja šivalnih stro­
jev. Predstavniki tovarne pa 
pravijo, da šivalni stroj danes 
ni več v taki meri važna doma­
ča naprava, ampak že bolj »ko­
njiček*. Mnogo žen hoče indivi­
dualno nekaj ustvariti, svoje 
otroke oblačiti po svojem last­
nem okusu. Za predelovanje ali 
manjša popravila oblek pa velja 
tudi še vedno načelo varčeva­
nja in razen tega danes že sko­
raj ni krojačev, ki bi bili pri­
pravljeni izvesti hitra popra­
vila.

Prav v visoko industrializira­
nih deželah pride največ šival­
nih strojev na tisoč prebivalcev. 
V Združenih državah namreč 10 i

do 11, na švedskem in v Švici 
10, v Avstriji 8, v Italiji, Špani­
ji im na Portugalskem pa le 3 
do 4. Pri tem doseže delež avto­
matičnih šivalnih strojev na 
švedskem 95 odsto, v Avstriji na 
primer le 25 odsto.

Prodaja šivalnih strojev v de­
žele, ki se še razvijajo, je stvar­
no prenehala že pred daljšim 
časom bodisi, da so trg prevzele 
nove domače industrije, bodisi, 
da je japonska konkurenca s 
svojim cenenim množičnim bla­
gom zatrla vse druge ponudbe. 
Pa tudi v Evropi že ni nobene 
večje tovarne šivalnih strojev, 
ki bi izdelovala svoje stroje po­
polnoma v lastni proizvodnji. 
Te tovarne delajo ali z ameri­
škimi licencami ali pa uvažajo 
posamezne dele iz Japonske, oz. 
so Japonci neposredno udeleže­
ni. Vedno večja konkurenca to­
varn, ki proizvajajo na isti pod­
lagi, ie dovedla do masovnega 
umiranja tovarn šivalnih stro­
jev v Evropi. Husqara pa name­
rava začeti z bojem v svetov­
nem obsegu.

(n)

IMPEKPORT
UVOZ - IZVOZ - ZASTOPSTVA

TRST - VIA CIUERONE 8 
Tel. 38-136, 37-725 

Skladišče: Via del Bosco 20 
Tel. 50010

Telegram: Impexport-Trieste

Specializirano podjetje za 
vsakovrstne kompenzacije 
Posreduje po tržaškem in 
goriškem sporazumu

R IJ E K A - Jugoslavija
Jadro linij a je letos uvedla novo progo iz Trsta m Benetk za 
Reko, Split in Dubrovnik ter Pirej, Aleksandrijo, Port Said, 
Bejrut, Limassoi, Heraklion, Pirej, Dubrovnik, Benetke in Trst. 
To progo vzdržujejo najmodernejše ladje na Sredozemlju 
m/l »DALMACIJA« in »ISTRA« - Vse informacije dobite pri 
potovalnih uradih ali pri agenciji «V Bortoluzzi«. piazza Duca 

degli Abruzzi. 1, Trst.
; i mIti

tSSilll 1

TRA\NS-TRI[ST[,,
TRST . TRIESTE, Via Donota 3 TeL 38-827,31 906,95-880

UVAŽA vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije.

IZVAŽA: vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele Vse vrste
gum tovarne (’.E Al in vse proizvode 
najvažnejših Italijanskih industrij.

AVTOPREVOZNISKO
PODJETJE

k POŽAR
i::::::::!:::::::::::::::::::*********;
TRST — VIA BOCCACCIO 3 

Tel. 28-373

Prevzemamo vsakovrstne pre­
voze za tu in inozemstvo — Po­
strežba hitra — Cene ugodne

PRIZNANO

AVTOPREVOZNISKO PODJETJE

I.A GORIZI AN A
Gorica Via D. d’Aosta N. 180 TeL 2845, 54-00 Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

IM SPL0SNA 
PLOVBA 
Pl RAN

m

VZDRŽUJE Z MODERNIMI TOVORNO — 
POTNIŠKIMI LADJAMI REDNO PROGO
JADRAN — JUŽNA AMERIKA

JADRAN - ZAHODNA AFRIKA
REDNO LINIJO OKOLI SVETA

ter nudi ladijske prevoze po vsem svetu z mo­
dernimi tovornimi ladjami od 8.000 do 18.000 
ton nosilnosti
Za vse Informacije se obrnite na upravo podjetja: 
SPLOŠNA PLOVBA, PIRAN. Župančičeva 24. 
Telegrami: PLOVBA-PIRAN, Teleti: 035-22—035-23. 
Telefoni: 23-470 do 73-477 ln na naše agente po
vsem svetu.

JntoAJUlMfUt,
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT 

KOPER • TELEF. 21-830 . TELEX 03517 
PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Roma, 15 • Tel. 37-823

||

Dodajanje ledu ln »skladiščenje blaga — 
Kvantitativni prevzem — Poslovanje na 
mednarodnih sejmih m razstavah - Redni 
zbirni promet tz evropskih centrov — Med­
narodni cestni transport blaga z lastnimi 
kamioni po kopnem, po morju, po rekah ln 
zraku - Carinjenje blaga - Transportno 
zavarovanje blaga — booking ladijskega pro­
stora — Kontrola transportnih dokumentov 
— strokovno pakiranje.

FILIALE:
Koper, Ljubljana, Maribor, Zagreb, Zagreb-sejem, 
Sežana, Kozina, Prevalje, Nova Gorica, Rožna do­
lina, Jesenice, Rijeka, Beograd, Novi Sad, Subo­
tica, Celje. Podgorje, Sarajevo, Bar, Zrenjanin, 
Dimitrovgrad.

NOBILI NADALONKO
Tli S I TltlES 1 E, ulica XXX Ottohre vogal ul. Torrebianea, telef. 35-710

&laMtre
Pohištva dnevne sobe oprema 
za urade • i/uzičlti - nnstfiliir.B

pi;rmiifliix Razstave: Ul. Valdirivo. 29 Ut. F. Filzi 7

Gestisce , servizt merci e passeggeri sulle linee:

ADRIATICU — NOKD EUKUPA (servlzm čelen- ed espresso) 
partenze da Rijeka ogni 7 giorni

ADRIATICU - NORI! AMERICA (Niirtli ul Hatteras)
partenze ogni 10 giorni

ADRIATICU - SUO AMERICA
partenze ogni 20 giorni

ADRIATICU - LKVANTE
partenze ogni 7 giorni 

ADRIATICU - IRAN - IRAQ
partenze ogni 'it giorni 

ADRIATICU - INIIIA - PAKISTAN - BURMA 
partenze ogni 30 giorni 

ADRIATICU - KNTRKMU URIENTK
partenze ogni 30 giorni 

ADRIATICU - GOI.KU MESSIUU
partenze ogni 26 giorni

con 57 modeme e raptde na vi, 666 cuccette e 372.229 B.R.T.

La «JUGO LINIJA« accetta U crasporto d: merci anche ln 
porti fuori delle linee reeolar*

TRASP0RTATE ti MERCI E VIAGGIATE CON LA
—- k JUG 0 L INI J A p RIJEKA —

>


